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ams

D in  S ârb ia .
— Deprinderi tn ărunearea bombelor. —

Am dit ştirea, că so!dsţ;i sârbi pentru războia snat provgzuţi fiecare ca clte S^bombe, cari să aruncă ca ®âns

şi fac magô | rian fâ£BÎ mu!te depricderi, Bpre a lă deda In arannerea scestor^bombe, ca să facă cât mai mare itrică-

siaiîs doşmanulai. ,
Chipul nostru ne arată o astfel de deprindere a soldaţilor sârbi în Begrad.
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Conferinţe şoviniste.
însoţirea urgurească din Budape

sta «Orszâgos Megyar Szdvetse£« a 
pus la cale on şir de conferenţe (pre
legeri), câte una pe săptămână, prin 
care sâ se luminez2 şi limpezească afa
cerea mnit discutată a naţionalităţilor.
S au ţinut pănă acum trei prelegeri in 
aceasta materie. începutul l-a făcut ve
stitul Iancso Benedek acum doue săp
tămâni, vorbind despre întrebarea, că 
oare să valah zează Ardealul ? Dl Iancco 
rătăceşte prin vremile trecute, spune 
multe lucruri, verzi şi uscate, cari sunt 
cunoscute şi adeseori îmblătite de şo» 
viniţti. Ia sfârşit ajunge la rezaltatul, 
că nu e adevărat, că Uogurii s’ar fi 
valah’zând, s’ar fi făcând Români. Acea
sta sâ chinue Ianc> o a o scoate la 
iveală, cu date statistice. Dar cu toate 
aceste, zice, că de ad nu urmează că 
Românul n’ar fi primejdios pentru Un
guri. Este, şi de aceea maghisrizmul să 
se sprijinească din partea statului

A doaa conferenţă a ţinut o Dr. 
Ajtay Iozsef, un dercgător din Ardea), 
din comitatul Albei inf, Conferinţa a- 
ceasta a fost mai interesantă Intru 
atâta, câ Dr. Ajtsy arată primejdia, ce 
ameninţă pe Unguri din partea naţio
nalităţilor, in deosebi din partea Româ
nilor, apoi spune verde şi pe faţă, că 
popoarele nemsghisre trebuie conto
pite cu poporul maghiar.

Lupta noastră — a zis dânsul — 
faţă de silinţele naţionaliste este lupta 
ideii de stat maghiar faţă de ideea de 
stat federativ. Şi lopta asta nu să poate 
sfârşi cu o Împăcare între cele doue tabsre, 
ci numai cu căderea uneia dintre ele.

La iccasta declaraţie, care eBte alt
cum cunoscută, Întrebăm, că oare cine 
torbură pacea din lăuntru? Oare noi 
ori şovinismul descreerat.

Dar să mergem mai departe. Pen
tru a face din noi Unguri, Dr. Ajtsy 
propune mai multe măsuri, anume ur
mătoarele: 1. Să se facă mai departe 
colonizări, aducând în ţinuturile pădu- 
roaie ale Ardealului colonişti unguri de 
pe pustă. 2. Să intărim maghiarimea 
dintre naţionalităţi prin aceea, ca să 
trimitem acolo deregâtori de cei mai 
tari, nu de aceia, pe cari li trimitem 
acolo din pedeapsă. B. Dacă in contra 
emigrării nu ne putem apăra, sâ ne a- 
pârâm cel puţin In contra imigrării. In 
cei 20 de ani din urmă au intrat In 
ţara noastră vreo 700,000 de străini. 
(Mai toţi ţ dovil Red.) 4. Să colonizăm 
nu numai Maghiari in părţile locuite de 
naţionalităţi, ci şi întors. 5. S i Impăr- 
ţim din nou comitatele, ca să nu fim 
într’ana ameninţaţi. 6. Să supraveghem 
foarte aspru băneşte naţionalităţilor, cari 
sunt primejdioase. 7. Statul să vină tn 
ajutorul băncilor maghiare. (Asta-i Red!) 
Ca vreo 20 de milioane s’ar putea con
trabalansa acţiunea de subminare ce o 
săvârşesc băncile naţionalităţilor. 8. Păr
ţile săcnsşti ale Ardealului să s@ pună 
In legătură cu Ungaria propriu zisă şi 
prin aăcuiase lă treacă liniile principale 
ale câlei ferate, nu prin regiunile naţio
nalităţilor, cari printr’asta au luat un 
avânt Isgfij tor. 9 Şaoslele de stat dela 
numărul lor de 2700 si se sporească 
în 10 ani la do două ori atâtea. 10. 
Sâ ss alcătuiască biserica greco-catolică

maghiară şi greco orientală maghiară.
11. In atingere ca naţionalităţile Bă fim 
prietinoşi, mai ales cu poporul. Sâ nu 
ne purtăm dur faţă de popor şi cu fi* 
neţă faţă de agitatori, ci întors 12. Să pri
mim in deregătoriile de stat şi OBtneni 
de-ai naţionalităţilor, căci am văzut, că 
aceştia devin apoi mai patriotici chiar 
decât cei de origine maghiară (1)

Iată de-al ds aceste să spun şi 
să desbat In conferenţele numitei în
soţiri ungureşti. Ia deosebi propunerile 
lui Ajtay, au mai foBt făcute şi de al
ţii, unele s’au pus chiar In lucrare (d. 
e. colonizările, şcoalele de stat etc.) 
dar rezultatul e — nimic.

Şoviniştii grupaţi In numita »Szo- 
vets6g« bat apa în,piuă!

Sibiiu, 12 Martie n.

Alegerile din Italia. Zilela ace
ste s’au făcut alegerile de deputaţi dietali in 
Italia. Partidele au reuşit cam in acalaş fel 
ca candidaţii lor, ca îa dieta trecută. Guver
nul a câştigat câteva mandate noue, dar s’a 
întărit şi partidul stângei] estreme, adecS 

acel partid care nu vede cu ochi bani rolul 
Italiei !n alianţa de trei (Germania, Aastro- 
Ungaria şi Italia) decât uşa, ca şi dorinţele 
Italiei si fie luate în samă.

Procesul nrulul iubiiar a l  
|,Gazetel“* Am scris, că din nrul iubilar 
al «Gazetei* au fost împrocesusţi mai mulţi 

articol. Contr* acuzei s’a dat recurs, dar tri
bunalul din Oşorheiu a respins recursul şi aşa 
pro:esul işi face caisa mai departe.

Dupăcum Bcrie «Gazeta Trans.* au iost 

oitaţi pe Jo5, I I  Martie c. la judele de instruc
ţie din Oşorhiiu dnii Gcorgo Pop ds Băsişti, 
Partenie Cosma, Francisc Hossu-Longin, Caius 
Brediceanu, George Simu, protop. şl Dr, Caaiiu 
Maniu.

In 16 Martie să vor pertracta apoi tot 
in Oşorheiu, escepţiunile înaintate de redac
torul «Gazetei* în contra punerii sale sub 
acuză pentru o poezie şi un articol, publicat 
din prilejul iubileului de 70 ani al «Gazetei*.

Clubul deputaţilor naţionalişti 
a avut o întrunire Miercuri, In 10 1. c. 
In care s’a discutat starea politică în 
general şi s’au luat măsuri de-a să com
bate proiectul de congruă, care în deo 
sebi în secţia IV e atât de păgubitor 
pentru neatârnarea şi vaza preoţimei 
noastre.

Dieta. In dietă să continuă desbaterile 
asupra proiectelor de dare. In curând aceste 
vor fi votate şi atunci să va pune la rândul 
zilii proiectul congruei, (leafa preoţilor). La 
desbaterile acestuia vor lua parte şi depu
taţii noştri.

Convenţia com ercială cu  
România. De mai multă vreme decurg 
pertractări intre Austro-Ungaria şi România, 
cu privire Ia inoirea convenţiei comerciale. Nu 
a’a ajuns însă la înţelegere, cu dsosăbire în 
privinţa exportului de vite a României. De 
aceea guvernul român va denunţa (abzice) 
convenţia cu Austro-Ungaria. Gu toate aceite 
rlzboiu vamal nu va izbucni acum, ci numai 

după un an, cheă în aceasta vreme cele doue 
stata nu vor ajunge la o înţălegere.

Afacerea războsulni.
Nici pănă azi na e hotărit, că va 

fi rozbîiU, ori să va statornici psccR 
Lucrurile mnt tot aiât de nesigure 
Cmşi ca săptămâni Înainte. *

Z lele trecute Rusia a intrevesjt 
in Belgrad, după cam să zice, in inte, 
resol păcii. Ministernl sârb B’a întrunit 
şi a alcătuit un răspuns, pe care să-l 
dea Rasiei, care apoi să-i Împărtăşească 
cu Ausro Ungaria şi ca celelalte state. 
Unele foi au scris, că în răspunsul ŝ fa 
Sârbia abzice de pretenţiile sale şi |q. 
credinţează cauză sa In judecata dreaptă 
a Europei Adecă aci e vorba de o 
conferenţă europeană, pe care o spri- 
jineşte şi Rusia, de care Insă au ră
coare diplomaţii noştri. Fapt însă este 
că Sârbia n’a dat nici azi răspunsului 
aşa lucrul să tămândă, Ia timpul ace
sta Sârbia să pregăteşte mai departe 
de războiu şi stările sunt nesigure.

Iată unele ştiri mai noue:

Belgrad, 9 Martie c.
Azi s’a dat răspunsul guvernului repre

zentantului Rusiei. Cuprinsul nu a cunoscut, 
dar să susţine, că e vestitor de pace. Sârb!» 

îşi încredinţează cauza hotărîrii unei conferinţa 
balcanice a puterilor.

Belgrad, 9 Martie c.
Doue regimente de infanterie şi un re

giment de artilerie au căpătat poruncă bS plece 
cătră Danăre. Sunt chemaţi Ia controlă fostE 
soldaţi din clasa a treia, cari sunt In vârâtă 
de 38—45 de ani.

Par iz, 9 Martie c.
Foaia «Libirte* o informată, că confe- 

renţa europeană să va ţinea. Dorinţa puterilor 

este, ca înainte de Intruniraa conferenţei intra 
Austro-Ungaria şi Sârbia să sa facă o înţelegere.

Petersburg, 8 Martie c.
Isvoleky, ministrul de externa rus, a de

clarat, că Rusia nu va lăsa să ajungă lucru
rile pănă la războiu.

Răgaz a, 10 Martie ci

Se anunţă din Muntenegru că se observi
o mişcare cu ouzia reîntoarcere! prinţului la 
Cetinie. Se spune că an mare număr de trupa 
ar fi plecat la graniţa Sandgiaculul. Circulă 
svonuri că Sârbia şi Muntenegru plănuesc si 
ocupe o părte a Sandgiaculul.

V iena, 10 Martie c.
»N.Fr.Presse* află din isvor sigur, că atitu

dinea îndoielnică a Sârbiei provine din calcu
lul de a câştiga timp, pentra a pregăti opinia 
publică de războiu.

Noul prezident al Statelor-unile.
Săptămâna trecută Joi, în 4 Mar

tie c. a fost instalat In Washington 
Sir William Howard Taft, noul prezident 
al Statelor-unite din America, în scau
nul prezidenţial. Serbarea instalării s'a 
ţinut In Bala senatului. La actul insta
lării a fost de faţă un public mare, 
între care şi fostul prezident Rooifi" 
welt, iar din armată şi marină 25 ta\i 
de oameni. Noul prezident a depus jfl" 
rământul înaintea lui Fuller, prezidentul 
tribunalului suprem al Statelor unite, 
iar în urmă a sărutat biblia. A primit 
apoi gratulaţiile celor din jurul său, îa 
loc sl prim a lui Roosewelt şi Fuller- 
Dnpă aceasta a rostit vorbirea sa de 
pregram. Iaainte de instalarea lui Taft 
a foit Introdus in oficia vlceprezidentsl
Shermann.

Casele oraşului an fost împodobite 

cu steagari şi ghirlande ds flori, p5 
c$ri însă viforul de iarcă, ce bântuia
?e-s carn stricat Pe uliţe era Înşirai 
armata fi un public uriaş să Indesuis 
pretotindlnea, «re  a fâeot msri ovsţii



¥r- 9 I M i v
Pag. 93

lai Taft şi Roosewelt.- După ceremonia 
Instalării Roosewelt a plecat la mosis 
sa dela Oyaterbay, fiind petrecut de 
Taft pănă la gară.

Taft este al 26 tea prezident bi 
Statelor* unite. In vorbirea sa de pro
gram a zii, că el va continua lucrarea 
înaintaşului său, a Iul Roosewelt, Intru 
a stăvili încălcările şi abuzurile marilor 
Sksoţiri de capitale pe terenul industriei 
şi comerciului. A vestit, că va propune 
unele legi noue şi ® acentuat, că este 
de lipsă de o armată mai puternică, 
ea pănă acum şi cu deosâbire de În
tărirea şi sporirea flatei, deşi e prie
tinul păcii

Vorbirea lui Taft a fost foarte 
CTfHjwte şi sinceră şi este întemeiată 
nădejdea, că sub ocârmuirea iui Ame- 
îissa va merge cu paşi siguri pe calea 

fiinţării. _ _ _ _ _ _

Dela alegerea din Oraviţa.
Diferitei# toi au acri» multe despre ak- 

ĝsrea nenorocită din Oraviţa, făcând diferit» 
combinâţii, dar toate s& unesc în păreria, că 
Eâdsrea a urmat în urma părăsirii steagului 
de cătră preoţi şi învăţători, sub diferite pre
siuni şi făgăduieli. Dar inima ni să înviorează, 
văzând că cei ca au stat neclintiţi pe lângă 
ţteggul, desfăşurat de deputaţii noştri, au fost 
granit noştri, pe cari nime nu i-a putut abate 
-g'*frln calea verde românească. Tocmai de aceea 
repatătn, eă acest cerc nu e perdat psntru 
totdeana, ci numai pănă la o nouă alegere, 
dsgiaba e'ar sus da bacurie şoviniştii şi foile 

ungureşti.
Marea gazetă a noastră din Bucureşti 

»Minerva« a trimis la faţa locului pe un re
dactor al său N. Timiraş, care în mai mulţi 
ari a descris stările dela Oraviţa şi decursul 

alegerii.
Dăm din aceste descrieri părţile ce 

urmează:
Cu prilejul marei lupte electorale 

^ela Oraviţa, deputaţii români şi cei
lalţi fruntaşi ai partidului naţional, au 
desfăşurat o lucrare într*adevăr de 
şnirat —  scrie *Minerva«. Deputaţii, 
ita special, au colindat satele române
şti eu două săptămâni înainte, muncind. 
:2Î şi noapte, cu toată asprima ernei.

Părintele Vasile Lucaci, deputatul 
Beiuşului, a cutreerat satele însoţit de

F o i t a .
POESU POPORALE.

Culese de Petru O. Orlăfeanu.

Pragostile-s ala lumii,
Dar le iubesc numai unii,
Cari sunt mândri ca păunii.

De-ar fi lună de cu sară,
M’aş dace cu badea-n ţară, 
Dar luna iasă târziu 
Nu pot merge şi să viu.

"Vino bade când gândesc 
K’aştepta să te doresc,
CS de te-oi dorî prea mult 
Mii găsii moartă’n pământ,..
Şi ds te-oi dori prea tare 

' Mii găsii mosrtă'ii cărare.

Am auzit isâiidro bine 
Că vrei s* te laşi ds mine,
-1 Lasă-te cu D-zău

Că tis fi-a tM '
Vel sta testă ziua ’n prag 

.. - Ce. fîraţul tras în es 
Mici nffi-i trag*» nic*

bătrânul preşedinte al partidului, bunul 
»Badea Gheorghe», cum îl numeşte 
toată ţărănimea din Banat.

Am cuDOicut pe aceşti vajnici lup- 
tători la Oraviţa, In neşte momente de 
grea amărăciune, când rezultatul trist 
al alegerei era aproape cunoscut. Pă
rintele Lucaci tomai sosise ostenit din 
tebăra românească, unde vestea rea 
Începuse a r?zbl tn rândurile neferici
ţilor ţărani, umplândo-le sufletele de 
cea mai neegră desnâdejde.

In odaia unui hotel din Oraviţa, 
pe când ne eflam eu toţii .adunaţi In 
jurul unei mese, în mijlocul linişte* în
fiorătoare pe care dezastrul luptei o 
adusese, priveam chipnl Încărunţit de 
ani şi de grji ai bătrânului naţionalist. 
Părintele Lucaci, care a ştiut să în
frunte cu bărbăţie atâtea furtuni, avea 
acum momente de descurajare.

— Preoţii au sjuns trădătorii nea* 
mulai 1, rosti cu mâhnire deputatul Be
iuşului.

Şi privirile lui să însufleţiră, In 
vreme ce glaşul fi tremura de e- 
moţie.

— Na înţeleg cum v’aa trădat cu 
toţit, când ei au fost In totdeauna apo 
stolii neclintiţi ai românismului. . .  am 
intervenit eu cu sfială, temându-mă sâ 
nu măresc durerea acestor seflete chi
nuite, care sufereau în jarul meu.

— Din douăzeci şi şase de comune 
româneşti, azi n'avem In fruntea satelor 
decât trei preoţi, mi a răspuns părintele 
Lucaciu. Ceialalţi au trecut In tabăra 
ungurească de teamă să nu piardă aju
torul anual pe care guvernul 11 dă pa- 
rochiilor.

Părintele Lucaciu a spus apoi cum 
nu a’a ţinut seamă nici de imunitatea 
deputaţilor şi cum pe dânsul I au adus 
gendarmii din Ticvaniul mare pănă la 
Oraviţa, nelăsându-1 să vloă in atingere 
cu alegătorii.

Părintele Lucaciu a plecat apoi din 
nou In tabăra română, împreună cu de
putatul Stef. C Pop, lăsânda mă singur 
cu bunul Badea Gheorghe, bătrânul pre
şedinte al partidului naţionalist, care sta 
cufundat în gânduri — continuă di Ti
miraş.

Fâr din inimă îi plânge,
Când pe mine mii vedea,
Pe mine sau urma mea 
Ţi-se rupe inima 
Ţie şi la maica ta 
Ţie şi la neamul tău,
Care m’a vorbit da rău.

Na ştiu ce gândea distinsul bărbat, 
dar In ochii lui piini de blândeţe se 
vedeau lucind lacrimile suferinţei.

— Nu trebue să fiţi prea mâhnit, 
am început eu convorb rea. Căderea, 
dacă va fi cădere, nu se datoreşte de
cât teroarei. . . .

— Şi trădlrei... a complectat Ba
dea Gheoghe. Preoţii şi învăţătorii ne-au 
vânduţi

Şt dopă un moment de linişte chi
nuitoare zise:

— Sâ scrii la gazetă, domnule, câ 
poporul e bun, deştept şi are snflet 
mare. Poporul nu este vânzător. N o să 
oit niciodată primirea ce mi-a făcut-o 
prin sate, parcă mă duceam între copil 
mei. Poporul românesc mi-a dat acum, 
la vârsta de 74 ani, cea mal înaltă mul
ţumire sufletească.

Ea călătoream prin comune, ală
turi de popa Lucaciu. Sate întregi se 
ţineau dapă noi, petrecând» ne cale de 
chilometri, cu neveste şi copii la oîaltă. 
Unii plângeau de bucurie, alţii cădeau 
In genunch i dinaintea noastră, rugân- 
du-ne să nu lăsăm din mâni stesgaî
românismului.

Dopă o nouă pauză, bunul român

închee:
— Te rog, domnule, scrie la ga

zetă că ţăranul român nu-i trădător, că 
românul are inimă mare, — dar să ştie 
toată lumea, că trădarea au făcut o pă
storii turmei.... _______

Cătră alegătorii partidului no
stru dia cercul Oraviţa.

Dl George Pop de Băseşti a adresat 
alegătorilor săi din cercul electoral al Ora- 
viţei o scrisoare de mulţumită, din care dam 
următoarele părţi:

Iubiţi fra ţi alegători.1

S’a terminat campania electorală 
din cercul Oraviţa. Toată suflarea ro
mânească era cu privirile îndreptate 
spre D voastră, aşteptând, să duceţi 
la biruinţă steagul partidului naţional,

Când îmi aduc aminte de iubirea 
ce aţi dovedit faţă de mine, când îmi 
reamintesc primirile frumoase, de cari 
m’eţi împărtăşit, şi când am văzut în
sufleţirea ferâ seamăn, eram de con
vingerea, că cu un popor, care Bă arată 
atât de conştient, atât de mândru de

Mă ’nsuraiu să iau muere, 
Luaiu maica maicii mele,
MS ’nsuraiu să iau nevastă 
Adusei pe dracu în casă,
M& ’csuraiu sS fiu găzdac 
Şi-am ajuns cel mai sărac,
Mă ’nscriiu să fiu bărbat 
Şi-am ajuns bou încălţat.

Câta cuie’s în pălan,
Atâtea dujmane am;
Calele s’or rugini 
Şi dujtnanii vor peri.

Ochii mei ramă de prune;
Cine-i veds ochi-ş pune.
Ochii suei ramă de peşte,
Cine-i vade, nebuneşte.

Nu-mi pare r«u, cam foat fat». 
Cam ajuns fa căsi ds peatrl. 
Nu-mi pare rău c’am fVtit; 
Cam ajuns unde-atn dorit.

Ce mi drag mie vara?
BSdiţa cu fiuera:
El Bă zică, eu să cânt 
Să ne treacă de urât

Dute mândro ducă-te 
Dorul meu ajungă-te,
Să te ajungă, sft te întoarcă 
Să te facă mândro roată.

Măi bădiţă Iuoniţă 
Vino sar* pe eliţă;
Leagă calul de portiţă 
Să-i dau fân şi tămăiţl,
Leagă calul ds pălan 
Să-i dau fân şi măgheran.

Fose verde ds lemn dulce
Hai mândro în deal îa crace 
•Da vt zi .neamţul cum m i dace. 
, Sub steag roşu ■ rătesst,
Namai singur dintr’un sat.
Sub steag verde da mătssă 
Numai siegur dintr'o casă.

Cântă, eseu ia da vie.
Am crezut eă-roi cântft iT.itţ 
Dar sî cântă ia voinici 
Cari sS dac da pe sici.
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fiinţa sa românească, va birui causa 
noastră naţională.

Şi chiar contrarul s’a întâmplat.

Ca adâncă mâhnire se umple su
fletul meu, când văd, că aşa ceva să 
poate întâmpla şi în cercul Oraviţei.

Ştim cu toţii şi am v2zat, cum 
s’a făcut alegerea . . .  ,V. •

Dar cu toate acestea, un cetăţean 
laminat şi conştient de drepturile sale 
naşi părăseşte steagul, nu şi calcă cu
vântai dat, şi dacă toată furia prigo
nirilor îl duse ca sila îa tabăra eon- 
trară şi !1 târeşte, contrar voinţei sale 
pănă 1a urna electorală, acolo trebue 
să simţească !n momentul decizător, că 
ce datorinţă grea împlineşte, când îşi 
dă votul §ăo,— faţă ds ţară şi faţă de 
neamul săa. Acolo trebue să înseteze 
frica, trebuie să amuţească şoptlrlle 
ademenitoare, şi ar trebui să biruiască 
eiegor numai glasul conştiinţei sale cu
rate.

Asta v’am spus ea în toate cuvân
tările meîe, când v’ara făeut vizitele, îm
preună cu fraţii deputaţi din partidul 
naţ onal, şi mare mi-a fost bucuria, când 
am văzat, că maioritatea covârşitoare 
a alegătorilor Îşi dă cuvântul, că va sta 
cu credinţă şi perseverenţă sub steagul 
naţional.

Dopă cam aţi stat D voastră, cei 
tari în credinţă, păstrânda vă cuvântul 
dat la postul de datorinţă cetăţenească 
şi naţională, aşa puteau să stea şi cei
lalţi, şi să nu şi păteze renumele câşti
gat cu atâta bravură altădată.

Vă molţumeEC, Onoraţi alegători 
Vă a&igar, că amintirea zilelor, ce le-am 
petrecut în mijlocul D-voastre va re 
mânea neştearsă în sufletul meu, pre
cum şi statornicia bărbătească, ce aţi 
dovedit, stând cu neclintită credinţă In 
jarul steagului, pănă la sfârşit.

Şi când vă «pun aceste cuvinte de 
mulţămire, Vă conjur incă-odată, Bă fiţi 
statornici în credinţa voaBtră naţională,
Bă cultivaţi bana înţelegere Intre fraţi, 
să-i compătimiţi pe fraţii cari au rătăcit 
din calea datorinţei, şi Bă Vă nizuiţi a i 
readuce la calea adevărului, indicată de 
programul nost u naţional.

Cu aceste sentimente Vă salut şi 
Vă poftesc tot binele.

Băaeşti, 5 Martie 1909.

(Urmare şi fine).

Capul căpitanului să aplecă într’o parte, 
şl cât sfârşi, îşi ctete sufletul. Intr’o clipă să 
prefăcu ’n prai ca şi tovarăşii lai. Strânserăm 
rămăşiţele prefuite ale căpitanu’ui într’o lă- 
diţă, şi le ingroparăm la ţărm. Din oraş adu
sei o ceată de lucrători, c&re îmi puseră co
rabia in bună stare. După cc-am schimbat 
marfă din corabie, pe alta din părţile locului, 
ca marc câştig de bună seamă, îmi închinai 
marinari, răsplătii cu multe daruri pe înţelep
tul Muley, şi’ntr’o bună dimineaţă, îndreptai 
corabia spre locul scump al ţării mei*. 
Făcai un ocol prin insulele şi ţările din ca
lea mea, ca să-mi desfac marfa. Prorocul 
binecuvânta întreprinderea met. In trei sfsr- 
turi de an, bogăţia îmi spori îndoit, de cum 
era, când mi-o dăruise căpitanul corăbiei 
fermecate.

Programul de lucru
al comitetului central a l i>Reuniunei române 
de agricultură din comitat, Sibiiu< pro rpop

stabilit în şedinţa din 24 Febr. 1909.
1. Pentru studiarea referinţelor econo

mice din comune se vor ţinea întruniri agri
cole în comuna Săsăuşi, Jine, Turnişor, Glim- 
boaca, Şugag şi Apoldul-rom.

2. Pentru promovarea culturii vitelor de 
rassă aleasă, se . va ţinea in comuna Săcel o 
expoziţie de vite de prăsită (a 19-a), împreu
nată cu împărţire de premii în bani.

3 Se va procura şi sorta o viţea de
• rassă >Piczgau« curată, între membrii cu lo

cuinţa în Pianul-român şi Orlât.
' 4, Se va acorda (da) proprietarilor mici 

anume pentru procurarea da vite şi alte ani
male de prăsilă împrumuturi cu 5% interese, 
replătibile în 4 rate semestrale.

5 Pentru îmbărbătarea economilor la 
cultivarea nutreţurilor măiestrite, între membri 
se vor împărţi în mod grstuit seminţe de tri- 
foiu, de luţernă şi de napi de nutreţ. Totodată, 
sa va mijloci pentru obşte procurarea de se
minţe mii bune şl mai ieftine, seminţe de nu
treţuri, de verdeţari (legume, zarzavat) de flori 
etc. Membrii împărtăşiţi in trecut vor face bun 
serviciu, raportând comitetului despre modul 
de procedere Ia cultura acestor plante şi de
spre rasultatul obţinut.

6. Se va scoate în tipar broşura >Nu- 
trirea vitelor (animalelor) sau îmbunătăţirea 
mijloacelor pentru nutrirea vitelor preste tot 
şi îndeosebi în anii de secetăc, cum şi alte 
eventuale lucrări de interes economic.

7. Pentru a da cnlturei pomilor un avânt 
mai mare se vor înfiinţa însoţiri de valorizarea 
poamelor.

8. Membrilor cu locuinţa în Bungard 
Ii-se dăruieşte câte 1 altoi măr pătul, care sa 
va planta, prin anume trimişi în grădina fie
căruia.

9. Un curs de pomărit se va ţinea Ia 
şcoala economică a consistorului archidiecesau 
din Sibiiu cum şi un eventual curs de viierit 
in Sălişte.

10. Dacă anul va fi favorabil culturei 
poamelor, în comuna Răhău, sau în altă co
mună centrală din comitat, se va aranja o ex
poziţie de poame (a 6-a) împreunată cu îm
părţire de premii în bani şi diplome de recu
noştinţă.

In acelaşi timp se va pune în lucrare şi 
cuptorul de uscat poama sistem »CazeniIle«, 
ce este zidit în Sălişte.

11. In scopul răspândirei culturei da a- 
nimale de soia ales, se vor distribui întră 
membri galiţe, stupi, coşniţe şi unelte pentra 
albinărit etc., se vor procura râmători de soia

Când ajunsei în ţară, cunoscuţii mei 
rămaseră adânc surprinşi de bogăţia şi 
fericirea me», ei credeau, nici una nici alta, 

că am dat peste valea vestită a diamantelor, 
pe care potopul pedepsitor o umpluse cu a- 
pele sale. Ii lăsai să crează cum vor vrea. 
Vestea mi se duse ’n toate părţile. Şi când 
tinerii din Baîzora ajung îa vârsta d» opt
sprezece ani, cu multă voinicie să aruncă ’n 
valorile lumei, In căutarea norocului

 ̂Ds atunci şi pănă’o ziua de astăzi, tră
iesc în pace şi’n odihnă, şi la fiiecare cinci 
ani, cu sufletul plin de credinţă şi nădejde 
mă duc la locul cel sfânt din Mecca, să mul
ţumesc lui Alah, pentta fericirea ce-o revărsă 
peste mine, şi să-l rog cu umilinţă, să se mi- 
lostivească de căpitanul şi oamenii Iui, să-i 
ierte şi să-i aibă pururea’n paza sa, în sânul 
milei, al îndurării şi a iubirei sale de oameni.

.Amicul Tinerimeic. După Hauff de 6' Mălin. *

ales şi se vor vinde între membri în cţm(j. 
ţiuni avantagioise etc.

12. Pentru cunoaşterea istoricului co^ 

nelor, apoi a stării materiale a locuitorilor
■ uneltelor economice folosite îa trecut şi &eu«* 

etc. — se vor escrie premii pentru cele 

bune monografii ale comunelor din comit^

13. Pentru cunoaşterea referinţelor feţ. 
gieniee ale poporaţiunei, cum sunt locuinţei* 

hrana, curăţenia, îmbrăcămintea, îndeletnicirii* 
etc., în comuna Sadu să va aranja o esposj. 
ţie de copii (a 4 a) împreunată cu Împ2rţift 
de premii în bani.

14. Se vor organisa comiţiile agricol* 
în d feritele centre ale comitatului cu chema» 
rea, între altele de a stabili căuşele decre- 
şterii relativa a poporaţiunii şi de a st* 
mijloacele de delăturare ale lor.

15. Direcţiunile însoţirilor noastre 
credit săteşti sistem »Raiffeisen« cum si cele 
ale tovărăşiilor agricole sunt rugate a raporta 
despre lucrările săvârşite in 1908 şi a arăta 
eventualele îmbunătăţiri intrate în viaţa co
munei dtla infiaţarea însoţirei.

Totodată să va lucra la alcătuirea cât 
mai număroasă de asemenea însoţiri.

16. Să va lucra Ia desăvârşirea şcoalei 
practice economice din Sălişte şi să vor spri
jini alcătuirile de şsoale de pomi comunale.

17. Se va lucra Ia augmentarea colec
ţiilor de păpuşi, chemate a conserva şi riU- 
pândi portul original al ţSranilor noştri.

18 Să vor institui anchete din bărbâţi 
de specialitate pentru studiarea căuşelor de
cadenţii economiei de vite Ia hotarale măr
ginaşe ale comitatului.

19. Pentru a câştiga none isvoare di 
venit pentru sărăcimea dela sate, să va lucra 
la valorisarea plantelor (ierburilor) medicinale.

20 La dorinţa economilor din Corniţei 
să va aranja în acea comună o esposiţie le- 
cală cu produsele economiler da acolo.

21. Adunarea generală pentru anul 1909 
să va ţinea în comuna Porceşti.

22. Să pun la disposiţie spre folosire 
plugul sistem Sack, grapa de fânaţe, maşina 

»Torrado« şi alte eventuale unelte economice 
Aceste unelte la dorinţă să pun şi în vânzare.

23. Să fac preparative pentru aranjarea 
la 1912, când Reuniunea împlineşte 25 da 
ani de esistenţă, de sărbSri şi în Bpedal pen

tru aranjarea unei esposiţii generale din do
meniul agriculturei şi al industriilor, eventual 
în legătură cu societăţile de meseriaşi di*

comitat Pentru conformitate
Vie. Tordăşianu 

sccretar.

A P E I..
Credincioşii parochiei din Cristia

nul- S biiului, dornici de însintare, încă 
In anul 1901 au pus temelie unei bi
blioteci parochiale. Râzimaţi numai ps 
propriul sprijin sunt departe de a nu
măra în sânul bibliotecii lor, cărţile de 
lipsă. Anal 1908 prin intrarea unor metn* 
bri noi in şirul celor fundatori a msi 
întră mat-o intru câtva, suntem încă to
tuşi departe de apropierea unei ffiici 
desăvârşiri. Intru îmbogăţirea amintitei 
biblioteci ne rugăm şi apelăm şi la on 
ajutor din afară. Neuitându-se că jertfe 
depusă pe un astfel de altar să depuss 
nu numai pe al Cristianului, ci şi pe d  
bisericii şi neamului întreg.
_ _ Cărţile să se trimită la adresa: 
Oficiul parochial gr.-or. Keresteayszigetr 
Sebenmegye.

Cristian In 17 Febr. v. 1909.
Ioan Popa, parodu

George Pop de Băseşti.

Corabia fermecată.
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Oitoasi de viţă de vie
la sotţare recunoscută în ţara întreagă do 

conştienţioasă,'

Viţe americane de baze
desvoltate deplin şi crescute în teren deluros,

Viţe nobile europene,
scutite de grindină şi peronospora, în cele 
mai bune soiuri de vin şi vin de desatt.din cul

tura proprie de viţe, vrednică de văzut

Pădureţi de acaţi şi gledicia
fumisează cu preţuri moderata 

prima şcoală ardeleană de viţă de vie a lui

B lilia îl A m b ro s i
în Mediaş (Medgyes). 258 14— 

^mîcul viierului .
carte edată’de firma de mai sus, cate cuprinde sfa
turi speciale preţioase, la cerere pe o cartă poştala, 

să trimite ori şi cui_ gmtss_şi franco^

9700 pantaloni de dame
dela o licitaţie de concurs. Acele sunt din cel 
mai fin şifon natural, cu broderie veritabilă 
fi să trimit cu rambursă bucata cu Cor. 1.75.

7800 de clarşafurî
din ţâsătura cea mai fină, lăţimea 155 cm. 

lungimea 230 cm. bucata Cor. 2.35.

Casă de a rtic li ocazionalia

6o 2 - 5  Eosanoil Rotliolz
Viena, VIL Neustlftgaise 77.

Comandele trebuie să fie în Viena cel mult 
pănă Miercuri. Corespondenţă în toate limbile..

IU L IU  E R O S
Sibi iu  — Nagyszeben.

Novităţi în toate soiurile de orolo&ge, juvaere, articli 
de aur şi argint, cadouri de nuntă şi botez, inele de 
fidanţare gata, cercei, lanţuri dc oroloage, brăţare, ntensilii 
j entru biserici şi masă, obiecte de lux de toate soiurile Nr zm a

în aur şi argint.

Nr. 3128 A. Orologiu de argint Remontoir pentru dame, 
cu coperiş duplu tare, 12 Cor. Det o în aur 42 Cor. —
Nr. 3128 B. Orologiu de argint Remontoir pentru domni 
cu coperiş duplu tare, cu diametru de 45 milim. 14 
Cor. — Nr. 8128 C. Orologiu de argint nou Remontoir 

Nr. 3128 A pentru domni, cu coperiş duplu tare 7 Cor. 50 fii. —
Nr. 8894 a. Cercei de aur veritabili 14 ‘ carate 8 Cor.

Detto ceva mai mici 6 Cor. Detto în argint foarte gros aurit 3 Cor. — Nr. 9265 a. Inel de aar veritabil, 
14 carate cu corale veritabile s îu  cu diamant, rubin ete. imit. Cor. 11. Detto în aur nou de 6 car. 
6 Cor. Detto 111 argint şi gros aurit 2 Cor. 50 fii. Fiecare obiect de aur sau argin’.e esaminat oficios 
şi proba oficioasă vizibilă esact, «fată de aceea să garantează în scris că obiectul e veritabil. 

Trimitere namai cn rambursă. Preţ-cnrante ilustrate la cerere gratis şi franco. 248 14—

KALMAR şi ENGEL toare şl maşini

BUDAPESTA, VI. Lipot-korut 18.

Nr. 9265 a

Cine
vrea a să scăpa pc sine sau copii săi de

I tuse ss

de răgnşală, catar, flegmă, catar de gât, 
de tusă convulsivă şi de tuse măgărească, 

să cumpere

Caramelele de pept

ale iuj Kaiser
cu trei brazi,

aprobate şi recomandate de mediei.
C C f in  de atestate verificate 
U 9 U U  de notarul public.

Pachet 20 şi 40 fll. Să capătă în toate 
245 16—24 farmaciile.

Cărţi poştale ilustrate cu
Sport : 
Flori —
Artistice 
Peisage
Porturi poporale - ’ ■ ^

*
Cărţi poştale umoristice

în asortiment foarte bogat.

Tipografia MELTZER
— — = S I B I I U  —

Strada Măcelarilor Nr. 12.
BevSnxStorU copită rabat.

Recomand! Ia maşinile 
de îmblătit şi mânarea 
de mori motoarele sale 
cu bsezin, locomobilele 
sale cu benzîn şi mo
toarele cu gaz sugativ, 
cari puse în mişcare 

simple,

IX. Uteg uteza 19 pot 
fi privite ori-şi-când. 

Garanţă deplină pentru 
cel mai bun îmblătit. 
— Novitate unică esi- 

■stentă! Aceste motoare 
în urma construcţiei lor 

pot fi manipulate uşor prin ori-ce omnescolit. 28 6—20

Listă de preţuri gratis! Preţuri ieftine pe lângă plâtire în ratej

Cassa de păstrare reuniune în Sălişte.
Primeşte depuneri spre fructificare cu 4%> P® lângă un termin de anunţ mai 

lung cu 4Va%. iar depuneri mai mari cu 5%.
Depuneri să plătesc după starea cassei şi fără anunţ.
Darea de carnete o plăteşte institutul. 244 16 —20
Depuaeri şi ridicări să pot face şi pe cale poştală cu cecuri.
împrumuturi acordă pe cambii, pe obligaţiuni cu cavenţi, pe hipotecă precum 

şi ca credite de Cont-curent pe lângă asigurare hipotecară sau hârtii da valoare (acţii 
şi efecte publice).

Etalonul de interese variază intre 8°/o Ş* 6°/0 netto, după mărimea împrumutulu 
şi asigurarea oferită. DIRECŢIUNEA..

I Câţi bolnavi
nu sunt şi azi, cari nu ştiu, ce forţă are electricitatea, cari abea au idee» 
la ce rezultate splendide de cură să poate ajunge cu aceasta putere na
turală admirabili, la tratamentul celor mai diferite boale, anume la slă
birea de nervi generale şi sexuală, inimă nervoasă, 
boale de stomacb şi intestine, reumft, podagrâ, zgâr

citul 8* paralizii, dacă aceea să foloseşte cu minte.

De aceea institutul nostru, fără a cruţa spese şi osteneală, a edat o 
cat te splendidă şi foarte interesantă, pe care noi o trimetem fiecăruia 
interesent gratis şi liberă de porto în cuvertă închisă Cu provocare la 

»Foaia Poporului» să cerem cartea pentru bărbaţi şi femei.

ELEKTRO-VITALIZER, Institut med. de ord.
46 4—4 BUDAPEST, Kâroly-kfirut 2. M c z z a n in  5 5 .

Scrisoare de mulţâmită I
Peşti Ştefan, friser, Jâszber^ny. scrie în 23 Decemvrie 1908.

Stimate Dle Doctor! Aparatul îl folosesc deja de 4 luni, cu cea mai mare punctualitate, 
acela funcţionează încă escelent şi manipularea lui o pricep pe deplin. De când folosesc aparatul, 
mersul meu e mai uşor, apetitul e escelent, scaunul care de mult era neregulat, e In 'deplină 
ordine, Şi înfătişaraea mea e cu mult mau bună şi cine mă vede, să bucură şt laudă pe inventa
torul aparatului. Şi eu mulţumesc lui Dzeu şi Dv. că eu sunt reustaurat.

Cupon pentra cartea gratis.
La Blectro-Vitalizer, in s titu t m edical de ordinaţiune, Buda- 

pest, IV . Kâroly-k&rut 2 M ezzanin 65.
Vă rog ami trimtie opul:

„Tractat asupra Electro-Tnerapiei modeme" g ratis  şi iraneo.

Numele

Adresa
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M o t o  T e ren cţ
croitor de felrls&ţip 

SIMlm* utraia Clsaăilsi ur;11,
r^cmesadă f». t  pob’Jcaiîsi 

cele mal none stofe do 
p rim ă vară  ta m are acortiniSBt

.w n ţ & ţ l l f t

sosite eblâf seass, pealra fe&ias- 
4a bărbaţi stofa e&gleseşfci 
tormţmgşti şi iaâigess, iha «ari 
se tsesată iopă i®âssyră «da mai 
eoissne vestminte precara: Ş&sko, 
Jsqmeie, fi kaia© de ssloa, ea 
prsţmt fossts ma&os&l®)

Bf@ieMtâ ateaţimis ssîsrHâ 
Eostăţib âs lîofs p$stni pssrîI3- 
s1h?1 fi BRagIaMa, smâ m nfâ 
toStkacas îa deposiî bogat.

Ascpsis 2,0v@3cs33sllos* son- 
fesşkmate Sa Etslicnd ®so *>mâ je? 
ssii a aUsgs âeosdbiîa stenice s 
oo. desan} piecţi şi teobgi sbaobeoţi

Ib easarl da o rna ţi oeaf **a» • 
e®* bb risd «oaaglat d§ fealaa î* tiw» 
â8 M ®p«. 17 A9~

Uniforme pentru voluntari, cum şi 
tot felul de articli de uniformă, dopă 
seripţie croitura cea mai nouă.

pre-

Pentra Tinderea rezerrelor ofer

Şcoalele de pomi
ale Iui Fr. Caspari et Comp

Mediaş (Transilvania)

cu preţuri scizute tcţi articli din şcoala 
de pomi, anume: pomi cu iructe nobile 
de tot soiul, agrişi şi strugurei, smeură, 
frăgari, tufe de decor, pădureţi, plante 

pentru gard viu, conifere, rozo etc. 
Listă de preţuri la dorinţă franco.

211 14—16

8700 de cămăşi pentru dame
dela o licitaţie de concurs. Acele sunt din cel mai 
fin şifon natural, cu brederie veritabilă elve
ţiană şi să trimit cu rambursă bucata cu 1 Cor. 

85 fii. Mai departe

790 de haine de pat.
Aceste din cea mai bură ţăsâtura posibilă, 
cusute în tivitură de toată m5rimea în rzr- 
-ciţ:a cea mai solidă, întrcsgă garnitura con- 
stâtătoare din 2 dricale şi 6 periri, cu Cor. 14'30. 

rCas& de articli occzlonall

Emanuil Rotholz
Viena, VlJ. Nenstiftga*se Nr. 77.

Comandele trebue să fie cel mult Miercuri în 
Viena. Corespondenţă în toate limbile.

/
49 3-5

I

iMarca de scutire: -Anker*.

Liniment, Capsici comp,,
înlocuitor pentra.

Anker-Pain-Expelîer
este nn leac de casă valorat de mult, care 
să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
=  la podagră, reumatism şi răceli. =
atenţie. Din cauza imitaţiilor de puţină va-
-- L I loăre să fim precauţi la cumpărare,
şi să primim numai sticle originala în 
ţa tul e ca marca de scutire „Anker" şi ca 
nomele Richter. Ca preţui de 80 AL, C 1-40 
şi Cor. 2*— să capată aproape In toate far
maciile. Depozit principal Ia losif TorSk, 

farmacist in Budapesta,

Farmacia lui Dr. Richter la 
:: ,Leul de aur* în Praga. ::

■ Şoseauâ Elisabeta Nr. 5 nou. ■

_ ujdi" jTfli rii iririf fii irii n~frfrtirtf-

Patentat in toate statele culturale.

Disc de curea - materie de lemn.
Cruţarea eonziderabilă de forţă. -  P I»  mai bun de învârtit. — Montare 

şi demontare mai bună — Osii mai slabe.

Couzlderfibil mai ieftin ca ori care alt disc.
Furnizare după măsurile prescrise. — Prospecte la eerere,

OSII din OŢEL — BES8EMER.

Artieli de asbest 
Untură eonsistentă. 

Frictions Less Aaler pa- 
cbetare. — Plăci de gumi, 

Burdufe de gumi.

D e p o sit b o g a t asortat d e  articli t e c lm lc l»
Burdufe pe câncpă. Curele de cusut Uleletor de sine.

Şpriţuri de ulein. Curele de mânat — Le-
Role de curăţit. gător de curele do mânat.
Cutiuţă de uns. *"
Cane de uns.

3 pe câi 
Plăci de îndesare Klrnge- 
rit — Metal de depozit.

f
inoare Mannloeh 
rieiuri

Ţevi de sticlă pentru sta
rea apei—Inele de gumi.de maşini.

Greemit. Plâci de îndesare. Greemit. Şinoare Mannloeh

Perii de oţel „sistem nou“, cu colţi mişcători, astfel nu să pot Îndoi. — Unsoare nouă de adeatuae
a Ini George Schicht.

---  P r e ţ u r i  l a  cerere .  ------ ~

23 7—62 CAROL F. JICKELI, Sibiiu şi Alba-lulia.

1

Institut indigen. -»*- Banca de asigurare

TRANSILVANIA**93
d in  ^  i  î> i i î i o  o Întemeiată la anul 1868

în Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii),
asigurează în cele mai avantagioase condiţii: 21 8—52

contra pericolului de incendiu şi esplosiune, <8®
edificii de ori-ce fel, mobile mărfuri, vite, 
nutreţuri şi alte producte economice etc.

a s u p r a  v i e ţ i i  o m u l u i  - ■■ :
ia toate combinaţ jlc, capitale ptntra nasul morţii şi ca termin 6x, asi
gurări de copii, de Btodii, de zestre, rente pe v;eaţa întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fărA cercetare m edicalâ.
= =  Asîfiurări pe spese de înmormântare cu sotvirea imediată a capitalului. - ~  

Valori asigurate contra lnoendiulul: j i j  Capitale asigurate asupra vieţii: 

95.816.412 ouffoait«. '|J 0 ,882 .454 ooro&no 

Dela întemeiare institutul a solvit: 
pentrn despfg. de Incendii 4 ,4 8 4 .2 7 8 .8 8  c . pentru capitale aslg. pe îlaţâ 4,028.118.12 c.

Oferte şi ori ce informaţiuni să pot primi dela: 
Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnfdiei nr 5 etagiu 1„ eurtea i>., şi 
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cloj, 

precum şi dela eubagenţii din toate comunele mai mari.

IE . ix i i i r g l
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| OSERS & BAUER |
VIEN A XX., Dresdr.erstrasse 81—83. gă

=  Filială pentru Ungaria: BUDAPESTA TI., Podmaniczkygasse Nr 18 =  m
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t m şi dragoste frăţasoă *)
da Izidor Dopp, înv.

Veacori nenumărate poporal Ra
mând a foit rob pământului, nefiind 
«©cotit mai mult vrednic de cât ca 
dobitoc. Robie i-să pregăteşte încă şi 
astăzi şi poate o robie on mult mai 
amară decât cea din trecut, de care 
busul Dzec să ne păzască. Dar sâ ne 
păsita şi noi înşine, căci să zice: »a- 
Jută-te, şi ţi va gjuta şi D-zeo«.

Iată pentru ce n’a avat poporul 
mostra mai mare lipsă da a fi deştept 
şi laminat sa chiar In zilele noastre, 
când i-să cobeşte tot a răa. Malţi şi 
zic, câ in malte privinţe, In multe fe
luri e mai răa ca tn timpul iobăgiei.

Intre astfel de Împrejurări ne punem 
întrebarea, că ce poate fi pricina de 
ne merge atât de rău, căci râu din 
cale afară o ducem In toată privinţa.

Una o ştim Insă ca toţii aceea 
«decă, că trebile noastre na merg îna
inte aşa cam ar trebui lă meargă.

De ce? nime nu poate să răspundă 
1n chîp hotârlt. Unii zic, că pricina ar 
S sărăcia noastră. Dar* suntem noi 
‘©are săraci ? Nu avem noi bisericile noa
stre tn cari ne putem aduna tn zile de 
dumineci şi sărbători, ca să mulţămim 
tatălui ceresc pentru toate bunătăţile 
«e le avem dela dânsul ? Na avem noi 
şcoalele noastre susţinute ca mari jertfe, 
tu cari copilaşii noştri învaţă carte şi 
tn dulcea noastră limbă românească. 
Nu avem noi băncile noastre la vreme 

năcaz? Nu avem coi gazetele noa
stre? —  Nu, săraci na suntem. Na 
trăim In belşug, dar’ avem atâta ca 
«ă putem trăi de azi pe mâne, şi cine 
are atâta, isr pe lângă aceasta mai 
are şi neşte braţe tari şi râvnă spre 
muncă, ccm avem noi Românii, acela 
mu e sărac.

Alţii zic iarăşi, că suntem prea 
alebi. Osre să fim noi slabi? Nu! — 
Va popor, care aproape doauă mii de 
ac) a trăit şi trăieşte pe acestea pla
iuri, şi a avut atâtea lupte cu neamuri 
străine fără a perl, nu poate fi slab. 
Skb e acela, care e silit să se razime 
pe ajatorul altuia. Noi ne-am apărat

■) S’a rostit în fel de conferinţă ta 30 Noem- 
irtie 1908 in Cristian.

— Foiţa glumeaţă a" »Foii Poporului*. —

Au plecat la târg de vite.
Dialog scris în versuri de

Emanuil Suciu, înv.
' — Retipărirea. e interzisă. — 

(Urmare).
Ţiganul:

(să face că glumeşte)

Frunză verde, alte ba.

Romănul'.

Să ai fân, ovăs şi pae,

Atunci cred că-1 faci să saie.

Ţiganul:
Eu gândesc cumetre George,

Că dacă i-oi da rogoz ; 

încă sare bucuros;
Şi într’o zi dacă i-oi da ,
In  două poate rumega.

Rom ânul:
Câţi bani ai, să văd fărtate?! ' r.

singuri «sărăcia şi nevoile şi neamu!«, 
aşa dopăcum şi poetul Emineicu zice:
•Mulţi durară, dopă vremuri*.
•împăraţi, pe care lumea na jputea să-i mal

încapă,
•An vsnit şi ’n ţara noastră de-au cerut pă-

mâat şi spă,
>Şi nuvoiu ca să mă laud, nici că voi să te

4 ’napăiroânt,
•Cum veisiră să făcută toţi o apă ş’trn pă

mânt* ....
Cu alte cuvinte noi singuri ne am 

apărat limba şi legea atâta topenie de 
vreme; ear* poporul, care poate să o 
facă aceasta, no că e slab, dar* e un 
popor de urieşi.

Alta trtbue să fie dară pricina, că 
trebile noastre nu merg mai repede 
Înainte şi aceasta pricină trebue cău- 
tată numai tn noi.

Protopărinţii noştri trăiau In dra
goste frăţească unul ca altul şi astfel 
înaintau. Noi Insă suntem dezbinaţi, 
căci In locul dragostei s’a cocoţat oarba 
neunire, care omoară ideia cea bună 
înainte de a sâ naşte.

Ne certăm pe ţoato temele ier
tate şi neiertate aşa câ de multe ori 
ce propune unul este respins de cela
lalt şi astfel nici o lucrare nu să poate 
înjgheba. Na mai departe decât aici la 
noi, In comuna noastră, unde de abia 
suntem o mână de Români, şi când e 
vorba să facem ceva îndată ţi-să spune 
că nu e bine, dar* nu ţi să spune cum 
aa trâbui lă se facă. Toţi am dori să 
fim mari şi pare că aităm că doauă 
p'etri tari nu fac 'făină bucă. Căutaţi 
şi veţi vedea, că dintre o sută de ca* 
zctri de certuri şi procese, 99 Işi au 
începutul In aceasta neîcgăduială.

Pe ceice ne a greşit câtcşi de pu
ţin sau numai ni sâ pâre c’a greşit, II 
prigonim, N duşmănim şi cercăm săi 
răzbunăm. Ia inimile noastre zace ura, 
ear’ legea lui Christos: «Iubeşte şi pe 
vrăjmaşul tău« noi o defăimăm aşa, că 
urâm pe prietinul nostru, o râm chiar 
şi pe fratele neslru şi adeseori — lu
cra grozav de zis — urâm chiar’ şi pe 
părinţii noştri. Iar* când e vorba — 
cam am zis — să facem fapte pentru 
obşte îndată ne gândim,* că oare cum 
să dărimăm ce clădesc alţii?! Iată boala 
noastră românească! Iată rodul orei şi-a 
pizmei! Iată pentruce ne merge atât 
de rău. (Va urma)

Ţiganul:

Şapte zloţi şi jumătate.

1 Românul'.

Hahaha! cu şapte zloţi 

In şapte târguri poţi să-l coţi 

Ba să dai prin ţeară roată,

Ifu-ţi găseşti, făr o mărţoagă.

; Ţiganul:
Oe-i cumetre, ai glumit? 1

Românul'. 

vAşa un cal mai slab, spetit.

; Ţiganul:

Văd că-ţi baţi de mine joc!

Românul:

■ A?a un cal bătrân şi şchiop.

Ţiganul'.

Nu ştiu «au cum va şchiopa,

Când mi-l’oi înpintona.

, Ş’apoi zău pupa-ţi-aş traista 

Azi îmi placer că glumeşti;

; , D ’apoi tu cumetre dragă,

Ce gând ai să-ţi turgueşti?

Un metod greşit de a nobiiita pomii.
Astăzi, când dările cele grele şi 

multele lipsuri şi nevoi pe mai toţi dearân • 
dai ne pun ps gânduri şi ce siiesa să 
ne batem capul dopă noue izvoară de 
venit, trebue să atragem luarea aminte 
a oamenilor noştri la cel mai lesnicios, 
uşor şi folositor izvor de venit. A secta 
e pomăritul. La prăsirea pomilor nu se 
cer Bvme mari, nici multă Învăţătură şi 
pregătiri anevoioase, ci numai o bucată 
de loc, care na-i lipseşte mai nici unuia 
dintre ţăranii noştri, apoi puţină dibăcie 
şi tragere de inimă la lucru, şi venitul 
Ii cade aşazicând ca din cer In poală, 
fără multă bătaie de cap şi fără ca 
omul din pricina pomăritului să fie silit 
a şi părăsi cealaltă ocopaţie obicinuită. 
Venitul din pomărit deci Iţi vine, pe 
lângă celelalte venite obicinuite, pe dea* 
supra. Şi asta este ceeace 11 face atât 
de folositor şi vrednic de a fi respân- 
dit pretutindeni.

Şi pentru ca să nu se creadă, că doar 
venitul din pomărit ar fi aşa de neîn
semnat şi nevrednic de băgat In seamă
— trebuie să spunem că ţâri, cari se 
ocupă cu desdmsul ca pomăritul, cum 
sunt bunăoară Tiroluî şi Bohemia, câ
ştigă an do an mai multe zeci de mi
lioane de coroane din prunele ce le ex- 
poartă (le trimit în alte ţări).

Par’că aud cum vor zice mulţi din
tre stimaţii cetitori: da, pe hârtie eite 
aşor a socoti venite cât de marii

Ei bine, hai să facem o socoteală 
ce o poate cuprinde In mintea sa orice 
plugar. Să luăm o grădmoţă, saa cit 
loc potrivit numii de 200 stânjini pă* 
traţi, adecă de o optiţă de jugăr saa 
de două ferdele. Pe locul acesta se pot 
sădi, la depărtare potrivită de câte 8 
stânjini (16 metri) ia lung şi In lat, cu 
totul vre o 120 de pomi Sâ zicem meri 
pentrucă acestora le prieşte mai bine 
aci tn patria noastră şi ei dau un venit 
mai sigur şi mai Îmbelşugat.

Un pom bun, dâ, când este ajuns 
In floarea veţii lui, pe an pănă la 5 şi 
mai multe gâlete (hectolitre) de mere. 
Dar să nu luăm di cât, socotit an pom 
şi an an cu altul, numai câte 2 ferdele 
ds mere pe an, dela fiecare pom, şi fer- 
dăla să o socotim cu câte 2 coroane

Rom ânul:
Eu mi-aş cumpăra o vacă 

De-oi găsi cumva să-mi placă.

Ţiganul'.

Ba tu ’ţi poţi-lua ş’un taur,

Ba şi boi de patru ani,

Că.,, cu traista... cum stă plină... 

Stau să jur c’acolo-s bani.

Românul'.

Ba acolo nu-s parale 
Ci-s plăcinte ’nvăluite,

Ca să am aşa pe cale,

Când o fi la flămânzite.

Da ’n trăistoiul tău ce ai.

Ţiganul'.

Da o coajă de mălaiu,

Ş’apoi şti cumetre ce? *
Drumu-i lung, — dar lung cumplit 

Şi io ’mparcă-s ostenit >
Ce zici zău, n’ar fi cu cale 

Să mai stăm la hodinit?

Târgul şti bine, că-i mâne 

Vreme este — ba rămâne
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— ceeace ia poame de soia bun de 
sigur câ na este mult ■— io cui nostru 
sădit ca pomi ne dă la nn an venit de 
240 cor. Şi — ceeace trebuie în deosebi 
să ne Însemnăm— venital acesta II patern 
avea, pa deasupra venitului obicinuit 
deîâ pământul în vorbă. Pe ntrncă locul, 
pe care am sădit pomii, ne aduce şi de 
aci înainte roadele ce ne a adus pănă 
aci. Ba încă roade şi mai Îmbelşugate, 
dacă îi dăm pământului ceeace prieşte 
pomilor şi seminţelor deopotrivă.

■■ .... ■■■■—-■' (Va urma)

N o u t ă t i .t

Asânţările. Ministrul de honvezi a făcut 
cunoscut comitatelor, eă asântările, cu schim
barea terminelor statorite mai nsinte, sS vor 
ţinea intre 8 Martie ş: 15 Maiu.

Emigrările Ia America. SS vesteşte din 
Ntw-York, că pe lângă toată greutatea şi mi- 
zsria muncitorimei, sosesc în America numă- 
roşi lucrători din Ungaria In săptămâna din urmă 
au sosit în portul din Ntw-York 1597 de oameni 
veniţi dm Ungaria şi adecă: 98 Români, 610 
Slovaci, 353 Unguri, 293 Creaţi şi 243 Nemţi. 
Noi sfătuim pe oamenii noştri să nu să grS- 
beascâ cu mersul la America, căci lucru prin 
fabrid este încă puţin.

Şl-a vândut nevasta. Din Cârţişozra ’i 
să scrie »Ţârii Oltului» că crîşmarul de acolo 
Filip Nicoară, întorcândase de undeva din 
călătorie, a aflat in cârcima sa pe junele Ge
orge Oltean şi prietenul său Miron Câpăţină. 
Cam tămâisţi, dar puţin, au ajuns ia vorbă 
că-şi vinde nevasta lui George Oltean pe 200 
de corcane. Acesta împrumută, pănă dimi
neaţă dela un cunoscut şi plăteşte suma. Ne
vasta mănioasă părăseşte numai decât casa 
soţului său. Cumpărătorul rămâne mai departe 
la «veselie* iar vârzălorul pune banii la şer- 
par şi trec* îa altă odaie la un pic de odihnă, 
după o ispravă atât de bună. Cazul a ajuns 
la proces, căci vânzătorul susţine, că pănă di
mineaţa cele 200 de cor., preţul nevestei, aa 
perit fâră urmă din fundul şărparului. Acum 
ce-o da legea.

0 alegere dâ preşedinta. Din Jamul- 
mic ni-să scrie: Zilele trecute a iost alegerea 
da preşedinte şi comitet la sf. biserică gr.-or. 
română din comuna Jamnl-mic (comit Timi
şului) Părintele Tcnnţie Botta a fost deja de 
câţiva ani preşedinte la sf. biserică şi b’a sim
ţit foarte bine, iar acum poporul a volt să 
aleagă pe altul de preşed. şi au ales pe dl Va
sile Subota, comerciant, cu un glas toţi poporenii. 
La aceasta văzând preotul că va fi învins, iute 
s'a socotit şi pe dl Vasilia Subota nu l’a puB 
in listă zicând că încă nu a împlinit 30 de

De putem cliiar şi durmi,

Ş’apoi şti, cu rînduială,

Încet, încet putem porni.

Românul:
(ia traista de după cap, o pune de-o parte şi să culcă 

pe — iarbă . . . )

Ba că bine zici cumetre

Să ne punem dară jos.

'Jiganul:
(să întinde şi el ingrabă, sub cap îşi pune pălăria, iar 

traista lui goală o pune de-o parte.)

Să ne punem, să ne punem

Zău că vreau prea bucuros.

Românul:
Zău c’am vint o cale lungă*

Ţiganul:
Ba chiar poate să ne-ajungă.

Românul-, ,
(cască.)

Hail hâi! şi lume, lumeţ!

Ţiganul:
Noroc, noroc ]a târg pe mâne 1

(Dorm amândoi,. . . .  muzicanţii dacă sunt cu violini, 
intonează după puţină vreme o cântare ţărănească, de 
znas&, dar cât să poate de lin, ca să se poată auzi şi 

vorbele Ţiganului. Bă cer probe şi cu muzicanţii.)

1 —  (Va arena.)

ani şi striga ca glas mare că nu poate fi ales. 
La alegerea de preşedinte di Vasilie Subota 
nu a fost de faţă, fiind ocupat cu prăvălia, 
altcum de ar fi fost de faţă, preotul n’ar fi 
putut învinge, fiind susnumitul un om deştept 
şi cultivat, are 27 ani şi e căsătorit de 3 ani 
aşi dir dreptul l-ar fi dobândit. Astfal popo
rul, văzând împotrivirea preotului s’a întors 
cu totul la economul Ioan Ioţa şi l’a ales pe 
dânsul de preşedinte cu un glas strigând: să 
frăiasă Ioan Ioţa preşedintele nostru  ̂ şi pe 
economul Trif Pesula, bun cărturar, l’au ales 
de cotar la sf. biserică. Aşa s’a gătat alegerea 
de preşedinte.

Din rămăşag. Cel mai puternic om 
din comuna Mândruloc (Arad) a fost ferarul 
George Rujan. Dumineci, între pahare, s’a 
lăudat că ridică ileul din atelierul seu cu o 
mână. Câţiva ţărani nu voiau să-l creadă. Au 
fâcut rămăşag plecând momentan la faţa lo
cului. Trei feciori au scos în drum ileul greu, 
unde să adunase satul întreg ca la comedie. 
Rujan să opinti şi ileul care cântăria mai 
bine de 50 chilogr. începu a să ridica încet 
dîla pământ Când a ajuns să-l ţină în drep
tul psptului, rămăş7gul era ca şi câştigat Ru
jan nu s’a îndestulit cu atât, l’a rid cat pănă, 
sus. Şi în mcmantul când era să 1 asvârle 
jo3, ileul i-a s âpat pe pept turtindu-I cu de
săvârşire la pământ. După două ore omul 
erâ întins pe masă — mort.

Patru ani de temniţă — pentru o 
tragere de barbă. In ziua a doua de Cră
ciun a anului trecut, preşedintola Franciei, a 
ieşit Ia plimbare, Însoţit de secretarul său* 
Deodată i a eşit înainte un chelner cu nu- 
mela Mattis, şi la tras aspru de barbă po 
preşedinte, precum am vestit şi coi aceasta. 
De sine înţeles că numai decât a fost are
stat, iar tribunalul I a osândit acum de curînd 
la 4 ani temniţă

Pentru pâne. A apărut No. 422 al 
>BibIiotecei pantru toţi» intitulat »Pentru 
pâne* de Sienkievicz E o nuvelă realistă în 
care Lorenţo şi Marişia, tatăl şi fica sa, po
lonezi, părăsesc patria lor plină de amintiri 
duioase, pentra a merge in America în cău
tarea pâinei. Ademeniţi do făgăduinţa înşelă
toare a celor doue elemente de reslăţire a 
neamului Polonez, pornesc spre Naw-York. 
Mintea bătrânului clădeşte o lume de fericirii 
şi noroc. Să crede cel mai avut om, cu care 
nu să mai aseamănă nimeni din patria sa. 
Călcând pământul dorit, tot palatul fericire! 
■ă prăbuşeşte, să scutură visurile ca florile da 
Mai. Sbuciumarea în făurirea unui trai îm
belşugat le sleesc puterile. Nenorocirea li ur
măreşte pretutindsnea, Furtuna, sărăcia şi re
vărsarea de ăpe in pustiurile americane închid 
ochii bâtrînului îndurerat, că nu-şi mai poate 
vedea draga Polonie. Fica, nebună, să sfâr
şeşte în portul New-Yo;k, frământată da do
rul năvalnic după iubitul său Iasko din Li- 
pinsk. Cetindu o, ochii picură lacrimi de milă. 
Un volum de peste 150 pagini, 30 bani Da 
vânzire la mai toate librăriile din ţară. Ca
talogul complect al acestei Biblioteci a să 
cere la Librăria Alcalay, Bucureşti.

La fondul Nicolae Popea pentru masa 
învăţăceilor meseriaşi au mai dăruit Aurel 
Boizea, contabil în Viştea, soţia şa Lucreţia 
şi copii lor Vetnria, Virgil, Silvia, Aurel şi 
George, fiecare câte 20 bani; Dr. Vasile Dan, 
adv., 1 cor., George Ghimbăşan, Făgăraş, 40 
bani şi Victor Tordişan prez., 10 bani.

Duel Intre un deputat şl o doamnă. 
Să află de o vreme încoace aproapa în toate 
ţările culte o samă de femei, cari cer şi luptă 
peatru ca şi femeilor să li că dea drepturi po
litice întocmai ca bărbaţilor. De aceste sunt şi 
în Rusia şi una din conducătoarele acestei 
mişcări este doamna Filoîofov. Zilele trecuta 
un deputat al dumei ruseşti, Puriskevici, a 
scris o scrisoare acestei dn», în care o ia la 
relee pentru ţinuta ei, vătămându-o cu cuvinte 
grele. D-na Filosofov a provocat Ia dael pa 
deputatul puţin galant, şi Puriskevici a primit 
duelul. Astfel, lumea va asista acum pentru 
prima oară, la încrucişarea săbiei întră un băr
bat şi o femeie.

Deputaţii mireni Ia sinodul archl- 
dleecz&n din Sibiiu, aleşi pe vreme de trei 
ani, sunt următorii: Cercul L Sibiiu: Parteniu 
Cosma, directorul institutului de credit, •Al
bina <■ Sibiiu, Ioan de Preda, advocat, fiscal

cons. Sibiiu. C. II. Sălişte: Dr. Li viu da Le- 
meny, advocat, Sibiiu, Dr. Nic. Comşa, mtdicr 
Sălişte. C  III. Sebeş: Dr. Eug. Meţianu, ad
vocat, Braşov, Lazar Triteanu, ref. şcol. Sibiiti,' 
C. IV. Alba-Iulia: Mihaiu Cirlea, notar public," 
Abrud. Ioachim Fulea, director de bancă, Alba- 
Iulia. C. V. Deva: Dr. Aurel Vlad, advocat, 
dep. dietal, Budapesta. Ioan I. Lâpădat, di- 
rectorul »Ardelenei«, Orăştie. C. VL Haţeg: 
George Dănilă, primar, cav. ord. Francisc Ios., 
Hunedoara. Dr.G.Proca, secretar cons, Sibiiu.
C. VIII. Ilia: Dr. Ştefan Rozvây, advocat, 
Ilia. Octavian Goga, secretarul »Asociaţiunii«t. 
Sibiiu. C. IX. Brad: Dr.PavelOprişa, director 
gimnasial, Brad. Dr. I. Papp, advocat Brad. 
C X. Câmpeni: Dr. Vasile Preda, advocat, 
Sibiiu. Dr. Zosim Chirtop, advocat, Câmpeni 
C  XI. Cluj: Vasile Almăşin, advocat, Cluj. 
Demetriu Comşa, prof. sem„ Sibiiu. C. XII. 
Tnrdt: Dr. Petru Şpan, prof. sem., Sibiiu. 
Dr. Valerin Moldovan, adv., Turda. C. XIIL 
Dej: Dr. Gavril Buzura, adv., Lăpuşul-ung. 
Dr. Augustin Bodea, adv.. Dej. C. XIV. Bi
striţa: Dr. Ioan Popescu, advocat, Reghin. 
Iosif Popescu, director de bâncă, Reghin. C. 
XV. Târnova: Dr. Dumitru Stefen, funcţio
nar, Sibiiu. Dr. Dionisiu Roman, advocat, 
Mediaş. C. XVI. Sighişoara: V. O ai ţiu, direc
tor gimn., Braşov. Victor Păcală, profesor la 
şcoala civilă, Sibiiu. C. XVII. Treiscaune: Dr. 
Iancu Meţianu, mare proprietar,-Zerneşti, Ni
colae Bogdan, prof. gima, Braşov. C. XVIII. 
Braşov: Ars. Vlaicu, directornl şcoalei com. 
Breşov. Nic. Sulică, prof. gimn., Braşov. C 
XIX. Bran: Ioan C. dc Paşcariu, jude la curia 
reg. pens., Bran. Nicolae Garoiu, adv., Zîr- 
nîşti. C. XX. Făgăraş: Dr. Oct. Vasu, adr., 
Făgăraş. Dr. Ioan Şenchea, adv. Făgăraş.

In amintirea Iul Andrei Şaguntf. Din- 
tr-o notiţă a «Neamului Românesc* aflăm că 
tn Cruşova (Macedonia) tineretul a înfiinţat o 
societate care poartă numele mitropolitului 
Andrei Şaguna, de origină macedo-românească, 
precum se ştie.

Presa românească din afară de Ro
mânia. In afară de regatul românesc, presa 
românească este reprezintată prin 69 de pu- 
blicaţiuni, foi şi reviste, o cifră deatul de 
respectabilă. Cea mai mare parte apare la noi 
tn Ardeal, cum se numesc tn România toate 
părţile româneşti ale Ungariei, 48 de foi, vine 
apoi Bucovina cu 12 publicatiuni şi Basarabia
6, în sfârşit America cu 4. Cea mai veche di* 
el o e »G*zeta Transilvaniei* care a împlinit 
70 de ani de existenţă.

Procesul de tradaro al Sârbilor. Am 
amintit tn nrul trecut, că tn Agram s’a în
ceput procesul de trădare al Sârbilor, pentru 
propagandă tn interesul marei Sârbii. In antil 
trecut prin August a ieşit în tipar o broşuri 
de George Nastici, în care s’a arătat, cu nume 
şi date, cum unii Sârbi «u urzit o conjuraţia 
pentru unirea Sârbiei, Croaţiei, Slavoniei, Bos
niei şi Herţegovinei tn un Bingur stat, tn o 
mare Sârbit. Procuratură, care făcuse cerce
tare de mai nainte, a pornit o nouă cerce
tare pe temeiul broşurii Iui Nastici. Aşa a* 
fost prinşi cei 54 de inşi, acuzaţi. Intre ei 
sunt negustori, proprietari, preoţi, învăţători, 
medici etc. In decursul pertractării să va ve
dea întrucât sunt adevărate cele arătate df 
Nastioi. După ce s’a cetit actul de acuză, s’a 
început ascultarea acuzaţilor, care va dora 
pănă prin 17 L. c. apoi va urma eseul tare» 
martorilor, cari sent în număr de 255.

Preoţii din cercul Oraviţei cari Ia ale* 
gere au votat cu noi sunt următorii: Proto
popul Alexandru Popovici din Oraviţa un na
ţionalist sincer, părintele Fotie Adimescu şi 
părintele Valeriu Dabici din Cacova, preoţii 
Aurel Ginea şi Aurel Popovici (Ticvaniul-mic),
D.,Penda şi A. Balota (Comorişte), Matei Fo* 
povid (Goruia), Ioan Simu (Agadid), Ioan 
Oprean (Greovaţ). Dintre învăţători dl Tom* 
Stanca din Ticvaniul-mic, aingur a votat p» 
candidatul naţional, pe când învăţătorul Driac* 
din aceeaş comună a «n it cu alegătorii no
ştri, dar a votat pe Şiegescu.

O rugare. Onor. noştri cetitori, 
când comandă ceva dopă inseratele f* 
anunţurile din foaie, sânt rugaţi a *& 
provoca la foaie, adecă a spune 1® 
firma, dela care comandă sau cer cev% 
că anunţul l-au cetit în «Foaia Poporului*»
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Caz de moarte. Cuprinşi ds adâncă 
durere aducem la cunoştinţa tuturor rudenii
lor şi cunoscuţi!©', că preasctzmpul şi de toţi 
iubitul nostru soţ, tată, fratt, unchiu, to :ru, 
camnat şi moş Toma Joandrea, i ’.vâţStor în 
penziune, după scurte, dar grele suferinţe, 
împărtăşit ca sfintele Taine, şi-a dat nobilul 

; său suflat îa mânile Creatorului, Vineri, în 
20 Februarie (5 Martie) a. c., la oara 1 d.
a., îa etate de 74 ani, după o rodnică acti
vitate îf,văţătoreasc& de 48 ani, îa al 50-lsa 
tn al fericitei sale căsătorii şi al 5 lea de 
penzionare. Osemintele pământeşti ale neui
tatului d:functs*au aşezat spre vecinică odihnă 
Dumineci, în 22 Februarie, (7 Martie) a. c„ 
Sa orele 3 d. a* din Rasa familiară în cimitc- 
m l ort. rom. din subutbjosefi a. Jalnica familie.

Proprietarii de vii, cari voiesc să să* 
dsasel de nou vil, să ceară gratis şi franco 
cataloga! prcvîzut cu adaose artist e®, în 
limba română sau germană, sau ungară sau 

; sârbă, dela pepieniera «Millenium* îa NsgySsz, 
comitatul Torontal, Preţurile cele mai ieftina
O mie de bucăţi dela 70 cor. în sus.

Un foe in minele dela Petroşani. 
In ocns Dcâk d n Petroşeni s’a iscat un foc.
Parte® cea mai mare s, muncitorilor a scăpat 
la timp, dar trei muncitori şi-su pierdut viaţa 
năduşiţi. Sunt următorii: „Weazîl Cinklian, 
Ioan Henczel şi Ioachim Iojan. Acest din 
armă e român şi-l deplâng 8 copii.

Agitaţia foilor panslave. Foaia »Bud. 
HirI*. serie îb nr 55 următoarele: Corespon- 
dsntul nostru dia Losse ne telegrafează, că 
ioile psnslave din Szepes sgiteazi pentru 
Sârbia. Provoacă sdecâ poporul, că în un 
eventual războiu cu Sârbia să nu folosească 
armele contra frtţilor lor, ci să lupte împo
triva lingurilor. In uneia locuri deregăroriils 
au confiscat foile agitatorice.

A 3-a şezătoare religioasă în Turnişor 
să va ţineâ Duminecă în 28 Febr. st. v. (13 
Martie n.) în saia şcoalei române din Turni
şor cu următorul program: >Hora Daciei* 
cor bărb. da A. Bina. 2 Declamare. 3. Pre
legere despre cultul divin. 4. »Tainic sâ luptă* 
cor bârb. de N. Popovici. 5. Cetire de autori.
6 Dialog. 7. »Toarce Ieleo« cor bărb. de T. 
Popovici. începutul la oara 1 p. m.

Teatru german. Intre piessls săptămânei 
trecute remarcăm cu deosebire piesa cunoscu
tului dramaturg maghiar Molnar, cu titula 
»Der Staatsanwalt* (Procurorul). Pieza aceasta, 
foarte original ticluită, e o parod zare sau mai 
bine zis o usare originală de motive din no
velele criminalistice ate lui Conan Doyl*. Un 
om cu talente de Scherlock Holmes, îsi folo
seşte puterile, ca să zădărnicească o mulţime 
de ticăloşii sie unui procuror, acesta e sche
letul piesei. Actorii s’au achitat splendid de 
role. Joi a fost reprezentată delicioasa operetă 
»Bocacdo*. Luni s'a repetat e&răşi o operetă 
mai veche: »Das Sonntagskind*.

Pod rupt. Dic Ciu mbrud (comit. Albei inf.) 
ni să scrie, că muindu-se vremea şi topmdu-să 
zăpada, apa Murăşul a crescut şi a pornit ghiaţa, 
care era foarte groasă, şi în 81. c. a rupt opritoarea 
{calul) pentru ghiaţi, apoi a rupt stâlpii podului 
aşa că podul pe la mijloc s’a aşezat în apă, de 
nu să mai poate trece pe el. Au mers pioneri din 
.A-Iulia, de l-au cercetat Podul acsstaa fost făcut 
Ja 188 B, avea lungimea de 150 m. şi erafoarte tare.

Din Fofeldea. La publicarea din Foleldsa 
din nrul trecut al foaiei noastre venim a declara, 
că cele publicate nu să referă la dl fort Hotar 
Toma Ienciu, care e penzîonat şi csm de 2 ani 
eu mai e notar în Fofeldsa.

Pentru anii oameni. In Nr. 5 al »Foaiei 
Poporului», am dat »La poruncile sănfităţii* pă
rerile unui vrednic învăţător bătrân, a dlui Patri-

chiu Pintea din Ruj j, în cari între sitele ?ă sbici- 
nuieşte şi patrima beutorii. Unii din Ruja încep 
a-l duşmăni ps dl Pintea, crezând că a ponegrit 
şi blamat pe oamenii din Ruja. Acestora le decla
răm, că sunt în rătăcire, deoarece dl Pintea a scris 
peste tot despre patima beţiei la Români şi Un
guri şi nu desf re un s*t oarecare.

K !staî?n. Cine a întrebuinţat odată 
acest mij'oc de înfrum eţare nu va mai între
buinţa alt mijloc, pentru de a-şi îngriji şi 
conserva în mod hygienic pelea feţii. Kristalin; 
este o massă stoarsă din sucul plantelor,; 
care întinereşte pelea şi o înfrumseţează. Pis
trui, bubiţe şi alte pete precum şî toate ce
lelalte alteraţiuni de peliţă dispar în timpul 
cel mai scurt. O dosS costă 3 cor. Doza de; 
probă 50 bani. Se capătă pratutindenea. Ex
pediţie zilnică K ris ta lln  să f sce prin depozi
tul general Budapest, Baross ut. 91. 265 5—5

Daeă o femeie spală cu săpunul-Cerb
si lui Schicht şi o alta cu săpun obicinuit, 
tare ş' greu la topit, aceea care foloseşte »să
punul Şchkht* va fi mai curând gata cu 
spăla tu l. După un an va fi cealaltă mai 
curând gata, dar cu rufele ei, deoarece nu
mai «săpunul Schicht*, care să disoalvă uşor 
cruţă rafale şi conservă colorile, ca noue.

de sânge
spre a o combate, folosiţi Eaiulziunea-SCOTT 
care sporeşte sângele şi formează rapid carne 
solidă şi sănătoasă.

EMULZIUNEA SCOTT
e cu efect egal pentru tineri, cât 
şi pentru bătrâni. îmbunătăţirea 
rapidă ne va surprinde şi mulţumi 
şi o încercare ne va convinge, cum 
a convins în cei 32 de ani trecuţi 
pe mii de osmeni.

Veritabil numai T l j_ 1 i . « i *  • • ■* 
cn această marcă i  f 0 ţ U l  StlClCl O n g l Q & l ®
— pescarnl — ca '  .

T p S 5 2 c°r. 50 bani. 
iS°3-3 Să află da vânzare în toate farmaciile.’

Preţul bueatelor.
IN BUDAPESTA.

Preţul bucatelor în B pesta a fost săptă
mâna aceasta următorul la 100 kgr.: Grâu fru
mos maja metr. cor. 2810. Grâu mijlociu cor. 
27 80. Grâu slab 26 90 cor. Săcară dela 16’19— 
20’20 coroane. Cucuruz 1030—14 50 coroane. 
Ovăs 1430-17-50.

IN LUGOJ.
Grâu I calitate 100 kgr. 23 20 coroane. 

Grâu II cor. 22. Săcsră I cor. 19. Săcară II 
cor. 18. Orz I cor. 15. Orz II cor. 14. Ovăs
I cor. 15. Ovăs II cor. 14. Cucuruz I cor. 13. 
Cucuruz II cor. 12 50 Cartofi cor. 10.

Si psate eăpitatetst IstsS

27 6-42 a ta! Sarg
creai do SSatl BeiBOBQjarat (Sa lipsi, platraul 

dteţn conţi, iibi şl sSsXtoţl.

Prodiicfiimi şl p@trte®rl.
IN BUDAPESTA.

Tinerimea română din Budapesta aran
jează sub patronajul iluştrilor doi: Dr. Ioan

Mihu, Dr. Alex de Mocsonyr, George Pop de 
Bâseşti şi losif St. Şuluţu, cu concursul bine
voitor al doamnei Veturia Triteanu, al dom
nişoarelor EUa Ioanovits şi Elene Pavlovicîu. 
şi al dlui N. Brătianu în favorul societăţii 
»Petru-Maior*, Duminecă în 14 Martie 1909 
un concert urmat de dans.

POŞTĂ REDACŢIEI Şî ĂDMIHISTRflEI.-
Turnişor. Mulţumită în nral viitor.
Ş. Cr. în Iarc. AdresrszS-te Ia »Reu- 

munaa rom. agricolă* de sici sau la hala dc 
vânzare a Reuniunii agricole săseşti, tot aici 
(Piaţa-mare).

Făgăraş Regretăm, dar nu avem loc 
pentru astfel de lucruri. De manuscript escep- 
ţional dispuneţi.

M . M . cont. în  Sâmb Vom da în cât 
să pojte din diferite locuri, dăm şi azi.

B. S. în  Br, Mulţumitele noastre.
G. Ş. în Ven s Cere un catalog'de 

cărţi dela libr. Krsffc de aici; acolo afli mai multe.

Proprietar, editor şi redactor respoassbi
Silvestru Moldovan

Tiparul „Tipografiei*1 H^nric Meltzar,

HoteBul ds curâ ALTVATEB
Prelwaldau ®raf enberg, Silezia-ausiriacE.

« o . i  
g s ! |
8 3 5o o.S* ffl

Cură dietală de L indev/iese 
a lai SCHROTH. sss s—

S eson  de iarnă şl d e vâră.
Toate procedeurile de cură de apă.

Puterea minunată şi intensivă de curătit a

Sâpunul-Cerb a lui Schicht
provine din felul unic de fabricare şi din ale

gerea precaută a materialului crud.

Săpunul-Cerb a lui Schicht
cruţă mânile şi rufele! Te cruţă de osteneală şi ' 
năcaz, cruţă şi sănătatea! Cruţă bani, timp şi ^  
lucru, 30,000 cor. garanţă de curăţenie. 

G e o rg e  S ch ich t, societate pe acţii g  
Aussig a/E. 40 1.2—8 V

§ Societ. pb acţii pentru comunicaţie 
şi export ds ape minerale ungare.

BUDAPESTA, V., Bâthory n. 5.

Depozit principal la dnii Lud. Faclis 
* şi I. B. Misselbacher In Sibiia. x

în depozit sâ. află sâ vând cu sliimb 
de sticle următoarele ape minerâle:

Apă de Borsẑ k, isvorul principal 
Apă de Borszăk isvorul Kossuth 
Apă de Borsz6k isvorul Baltasar 
Apă de Bodoc isvorul Matilda 

Apă Baross 
Apă Bothegy
Apă Boholt 55 3-30

Apă Vălcele (E!6'patak)

Apă Felscî-Râkos »Maria*

Apă Fehdrkâ

Apă Gloria

Apă de isvorul Hebe

Apă Horgâsz

Apă Hanko 

Apă Kâszon Jakabfalva 

Apă Kâszon-Salutaris 

Apă R£pât 

Apă Selters-săcuiascS 

Apă Stoicani (Stoica)
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Yânzare ocazională favorabila
pentru neguţători, colportori şi privaţi

40 metri reste numai 15 Cor.!
Zeţ hîre admirabile pentru haine, pânză 

albă escelentă pentru albituri, haine ds pat 
(KanafasB) colorate veritabil şi Oxford colorat 

duplu I-a, pentru căccăşi.

Lungimea resturilor 6 —12 metri, ga
rantat fără cusur I-a şi bun pentru spălat.

Cel mai mic pachet: 40 metri cu 15 C. 

ca rambursă.

Pentruce nu să potriveşte să trimit banii 

numai decât retour.

La cumpărări mai mari 3% scăzământ.

S. STEIN, ţăsătorie de jolgiu
■t --! Nachod în Boemia. --

64 1—1

R ECLA M A
permanentă, cu scop şi practică este su
fletul, lactorul dătător de vieaţă pentru 
ori-ce fabrică, întreprindere comercială, 
industrială şi de negoţ. Cum, unde şi 
când se poate insera mai cu efect, mai 

bine şi mai ieftin se poate afla tn

Espediţia de anunţuri

Iuliu Leopold
Bodipesta, VII., Erzsfcbet-kSrât 54,

unde se mijloceşte cu conştienţiositate, 
punctualitate şi ieftin publicarea insera
telor şi reclamelor în toate foile şi câ- 
lindarele din Budapesta, provinţă şi străi
nătate. Planuri şi prelim. de spese gratis.

|  Tovărăşia „MUGURUL».
Recomandăm proprietarilor de vii cu 
toată căldura Tovărăşia românească 
»MUGURUL * însoţire economică- 
comereială în Elisabetopol (Erzs£bet- 
vâros) care vinde altoie de viţă de 
vie de toate speciile, precum şi 
v iţă  americană ca şi iără ră
dăcină. La dorinţă însoţirea dă in
strucţie gratis ori-cui îa toate ramu

rile viticulturei. ies i<t—15
1

Ofert extraordinar.
4 părecW de ghete cu şinor

nnmai ou 7 Coroane. 52 3—3

Cartelarea concurenţei a îndemnat centrala noa

stră a publica un ofere ncmai pe teren privat şi a- 

num it; eu am fost deci însărcinat a vinde tuturor

2 păreohi do ghete ou şinor peniru domni şi 2 părschl 

asemenea pentru dame, brune sau negre, foafte ele

gante, fasonul cel mai noa, de piele, galoşate, cn 

talpă tare de piele, toate 4 părechile uumai cu 7 Cor 

Excedarea cu rambursă, dar ce nu să potriveşte să 

schimbă sau să renturnează- numai decât banii.

JP- lLiwst, Cracovia (Krakan).

Tipografia HENRIC MELTZER, Sibiiu.
—L ia tîSiîi «** '

P . T.
Să face cunoscut onor. public, că tipografia Meltzer preia şi duc» 

în deplinire cu cunoştinţă de specialitate şi cu preţuri solide şi r€*l< tot 

lelul de lucrări aparţinătoare

specialităţii tipografice,
cum sunt:

tipărire de cărţi, ziare, placate, circulare, ori-ce-fel de 
bilete, tot soiul de tipărituri şi lucrări de accidenţe

în ori - ce coloare.

Rugăm onor. public la trebuinţă a onora cu comande tipografia aceasta.

IPreţmri corespunzătoare. ^

Tipografia H E N R IO  H E L T Z E B
Sibiiu, str. Hăeelarilor 12.

IMWfaif v ifa . 1

1

Să se adreseze 

cine doreşte a cumpăra

Pomi roditori altoiti,
d e  ca lita te a  I. arb or d e  p rom en adă, tu lc  d c  

ornam ent, acaţl jjlc d lc l, co n llerl ţ. a. precum ş*

Vită de vie altoită,
viţă d c  v ie  eu ro p ean ă şl nm erl- 

can â cu  ţi  far A rAdftclnA.

Cataloage trimite gratuit şl franco.

r Secţia de motoare a fabricei de maşini din Briinn-Kdnigsfeld.
[ Singur vânzător: Abeles Emil, Budapesta, V. Văczi-ut Nr. 14. 

Motoare cn benzin - petrolin
111 ■ Consum aţ:e de benzin garantat puţin&l = = = = =

CO
da
o
c

5T
co
o

Ek
m*

es

Locomobile cu benzin
pentru mânarea de maşine de îmblătit.

' M o t o a r e  c u i.' ^ a z  s i i & a t i v  l - a
aranjate pentru încălzire cu koks, antracith şi d ib a c i de lemn.

Preţcurant şi preliminar gratis! Reprezentant pentru Ardeal:

R 0 z. ftiA-h LA ZAR, Alba-Iulia., Bâthori uteza. #
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Gassa de păstrare (reuniune) în Sălişte.

Convocare.
P. T. Membrii „Cassei de păstrare (reuniune) în Sălişte“ să convoacă la a

XXV-a adunare generală, ordinară
eonform §. 15 din statutele reuniunei pe J o i  in  12/25  M a rtie  a . c . la  2 o re  p . 
in  sala festivă a şcoalei gr. or. române din Sălişte, pe lângă următoriul

P R O G R A M :
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale.

2. Raportai general al direcţiunii.

3. Raportul Conziliului de inspecţiune.

4. Stabilirea bilanţului cu 31 Decemvrie 1908.

5. Propunerea direcţiunii pentru votarea normativului salarial.
6. Fixarea marcelor de prezenţă pentru membrii direcţiunii şi ai conziliului de

inspecţiune. ■
7. Alegerea conziliului de inspecţiune conform §. 20 din statute.

Din şedinţa direcţiunii „Cassei de păstrare (reuniune) în Săliştel< ţinută la 2 Martie 1909«

661_i DIRECŢIUNEA.
Active Contul Bilanţ Pasive

488923-50 
297351 -  
699759"— 
724488 31

Cassa . .
împrumuturi htpoteoare .
Impr. pe oblig, cu cavenţi 
Cambii . . • . . .  . 
împrumut în Cont-curent .

Efecte publice în diverse acţii . . • 
Casele insitutului . . . .  99000'— 
Realităţi . . . . .  • • 743'65 
"Impr. din fondul de binef. 88799'98 
Bepua. fondului de binef. 17903-63
Depunerea fondului de penziune . . 
Depun. înfiinţând, spital public, Sălişte 
Mobiliar . . . . . . .  272084

după amortizate . . .  272-08

Diverşi debit, şi interese trsnz. restanţe

43504 47

2210521 81

204720 —

99743 65

56703 61
13084 46
37282 44

2448 76

21448 84

j 2889452 541

Capital soc'etar . . . .  26000*— 
Fondul de rezervă . . . 100000-—
Fondul special de rezervă 10616-09
Fondul de binefaceri . . 56703 61
Fondul de penziune . . 18084 45 
Fondul spitalului public

Sălişte ........................... 37282.44

Depuneri spre fructiScare 1899091-67 
Depuneri în casete de eco-

misire...................... .... 5521-87

Credite de Cont-curent 
Interese anticipate pro 1909 
Diverse contnri creditoare 
Profit net . . . . . .

243686 60

1904613 04

494286 88
17555 44
7864 88

21445 70

2689452 54

Debit Contul Profit şi Perdere Credit

Interese:
pentra depuneri spre fruc
tificare ■

pentru fond. de binefaceri 
pentru fond. de penziune

Spese:
SaUre şi bani de cvartir 
Imprimate, registre, porto,
d iv e rs e ......................

Maree de prezenţă . . .

Dare:
d irectă..........................
10% după interesele la
depuneri......................

Amortizare: 
din casele institutului • •
din mobiliar..................
din pretenziuni . . . .

Profit net
| 188505 

Sălişte, în 31 Decemvrie 1908.
D irecţ iunea:

Interese;
dela împrumut, hipotecare 
dela împrumut, pe oblig, 
cu cavenţi . . . • • 

dela împrumut, pe cambii 
dela împr. in Cont-curent
dela e fe c te ..................

Chirii . . . .  . . _ . • 
Proviziune şi alte venite .

34764-54

23842*58
38879-98
21624-70
8087-80

3»r. N ico la e  C alelarlu  m. p 
prezident.

D um itru R o şe a  m. p. 
cassar.

Ia e o b  Steflea m p.

C . H e r ţ t a  m. p.,
şef-contabil.

P e tra  I. C om şa m. pi 

Ioau  B ărsan  m. p.

Dr. N ieulae C o m şa  m. p.,
vice-p rezident.

D um itru L ă p ă d a t a. p.
secretar.

B u cu r C om şa m. p.
I o s if  O s s a i  m. p-, .. 

revizor export al » Solidarităţii»

Subsemnatul conziliu de inspecţiune am examinat conturile prezente şi le-am aflat 

In deplină regulă şi consonanţă cu registrele institutului.

Sălişte, în 2 Martie-1909.

X ico la u  H en ţiu  m. p., Ioan  B a n clu  m. p.

prezident. Constantin C rlştiu  m. p.

Iile  H o clo ta  m. p.

Steckenpferd- 
Săp de lapte k crin.
Cel mai bun şi mai moale sSpun 

psntru piele şi conira pistruilor!
_______Să capătă pretotindinea. —

35 5-40

i
Salon da pălării do modă

August Gruber
S i b i i u

| Piaţa mare Nr. 1», etagial I c

I  Deposit ds cosfecţiune ds pălSrii |
| de modă de cele mai elegante şi articli |
| de modă de toate preţurile, şi modele ori- |
fi ginale vieneze şi pariziene. 21 21— |

De vânzare
să capătă carne de vită bună şi ieftină, per 
Kilo dela 40 bani pănă la 1 Cor. la doi fraţii

Emil Moga măcelar 

65 1 - 3  Sibiiu, SaggasB.

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦  

A V IS .
Să află de vînzare pei de miel argăsite 

numai de cea mai bună calitate şi arg. pe 
garanţie în număr de 25 leg- Cine are lipsă 
capătă şi 1 sau 2 leg., la

Petra Marca măcelar
67 1—1 în Cisnădie.

®©8®»©»e®e«®eo©»©©®3ee®88e9288®
| Liniment. Capsici comp.,
5 înlocuitor pentru

® Ânker-Pain-Expeller.
a '--- ' ■
U La cumpărarea acestui leac de fricţiune recuno- ^
@____  scut de cel mai escelent şi alinător de du- ®

reri, care să capătă în toate farmaciile, să na 2
uităm întotdeauna după marca „Anfeera a

Farmacia lui Dr. Richter. 68
BseaeoteteseseeessoesseS

De vânzare
bS află casei din Wolf^asse Nr. 20—22, cum 
şi casa ds pe treptele Fingerlirg Nr. 1 (Back- 
haus) şi mai multe pământuri sunt de vândut 
pe lângă condiţii favorabile şi cu preţ potrivit» 

Informaţii mai ds detailate să pot laa Ia

Victor Dressdnand, Sibiiu
strada Cisnădiei, Nr. 17. 53 3—3

Călindaral Poporului
pe 1909.

Au ap&ruOnult preţuitul şi iubitul

Călindaral Poporului pe 1908
eu cuprins bogat şi interesant şl 
eu frumoase ilustraţii, şi cu toate 
târgurile de ţară din Ardeal şi 

Bănat fără greşeli.

= =  Preţul 40 fii., şi porto 5 fii. =

Contra tusei, răguşelei şi catarului au efect 
mai bun 231 9—10

iiomboanele Fem eie
a le  l u i  R e th y .

La cumpărare si fim atenţi si să cerem 
apriat bomboane de-ale lui RETHY, fiindcă 

sunt multe imitaţii fâră valoare, 
x C a r to n  6 0  file r i.

Sî cumpSrSm numai bomboane Pensete de-ale lui RETHY I
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Fublicaţiune .
In comuna ORLÂT se va ţinea tîr g a l d e  

ţa ră  în 24 M artie  st. n. ' 63 2-3

In aceasta zi să ţine diapreună si târgul de 
mir furi şi t îr g  d e  vite  de^tot toiul.’

Primăria comunală:

Mnnfean Iliu
primar. notar.

Gel nsl ea efeot 
şl Btsi ieftin = P U R G A T I V
6909td
0
1

P ilu lele  purgative 
zaharizate ale lui 

Philipp Neusteln.

(pilulele »£lisabeta< ale lui Keustein}.

Aceste pilale sunt a se preferi tuturor 
preparatelor similare, căci sunt în toată 
privinţa libere ds orlee substanţe vătă
mătoare; se aplică ou mare sueses la 
toate morburile abdominale, sunt uşoare, 
curăţă sângele şl nici un mijloc nu e mai 
favorabil mai nevătămător de a combate

Goast§pa>ţiMiÎQ
izvorul sigur al celor mai multe morburi. 
Fiicd zaharizate le iau cu drag pănă şi 
copii. 1 cutie conţinând 15 buc. costă 
30 bani. 1 tub care conţine 8 cutii, deci 
120 buc. costă numai 2 Cor. la comandă 
2 Cor. 45 fii. franco.
________ Xuaţi seamă! Păzîţi-vă dc fkl

şuri.’Să ctrem numai P/lulele I 
purgative ale Iul Neusteln j 

IP 'lfiR If Philipp. Veritabile numai în 
*“ cazul când cutiile şi prospectul 

sunt provăzute cu marca firmii 
noastre în imprimare roşit- 
nesgră Sftul Leopold şt tub- 
*«««8  Farmacia Philipp Neu- 
stein. Embalsgele noastre pa

tentate trebue să fie contrasamnito de 
firma noastră Farmacia lui Philipp Ncustein 
»la sf. Leopo!d«. V;ena I. PJankengasse 6 
Depozit în S.biiu în toate farmaciile.

CâtsYa cuvinte 
asup ra  boalslor secreta.

E trist, — dar în realitate adevlrat d  in 
dt aai c bătătoare la ochi mulţimea acelor 

oameni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt atro
fiate şi cari in urma uşurinţei din tinereţe şi prin 
^deprinderi rele şi-au sdrundnat sistemul nervos şi 
ţ  st crea spirituală. E timpul suprem ea acestei 
r/sAri îngrozitoare să se pună capăt. Trebue s! fia 
cineva care să dea tinerimii desluşiri bine-voitoare, 
sincere şi amănunţite In tot ce priveşte viaţa sexu
ali, — trebue să fie cineva căruia oamenii să-şi 
Jnorcdintete fără teamă, fără sfială şi cu Încredere 
aăcazuriie lor secrete. Dar nu e in deajuns însă a 
dsîtiinui aceste năcazuri ori şi cui, d  trebue să ne 
îidr*3&m unui astfel de medic specialist, conştiencios, 
care ştie să dea asupra vieţei sfaturi bune sexuale 
şi ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual există 
atonei Apoi va îaceta existenţa boalelor secreta 

De o chemare atât de măreaţă şi pentru 
acest scop e institutul renumit în toată ţara âi 
"î-rnlui P A L O C Z , medic de spital, apeciaJi&t-

ăsţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
ande sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului si 
csrăţă, nervii i-se întăresc, tot organismul i-se eli- 
carează de materiile de boală, clanurile sufleteşti 
%-m liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice dr. 
F  AL O C Z vindecă deja de ani de 'zile repede şi 
radical cu metodul său propriu de vindecare, 
Ehiar şi cazurile cele mai neglese, ranele sifilitice, 
isoaleîe de ţeve, beşică, nervi şi şira spinărei, înce
puturile de confusie a minţei, urmările onaniei s, 
ăla sifilisului, erecţiunile de’ spaimă, slăbirea outerei 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boalele de sânge 
âe piele şi toate boalele organelor sexuale feme- 
sşîi. Pentru femei e sală de aşteptare separată 
ş i eşire separată. In ceeace priveşte cura, depăr» 
tarea nu este piedecă, căd dacă dneva, din ori ţa 
cauză n’ar putea veni în persoană, a tund cu plă
cere i se va da răspuns amănunţit foarte discret 
prin scrisoare (în epistolă e de ajuns a se alătura 
numai marca de răspuns.) Limba română ss vor
beşte perfect. După încheierea curei, epistolele sa 
ard, one la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul ss 
lagrijeşt şi de medicamente speciale. Viatele ss 
primesc începând dela 10 ore a. m. şî păni la 5 
»rep. (Dumineca pănă la 13 ore a. m.) Adresa: Dr 

.medi° dc spital, spedalist, Bcdapestâ 
VIÎ, R£k<5c» nt. 10. 18 51—.

Pentru tipar responsabil liemic Meitzer.

Pentruce sunt cei mai mulţi
oameni aşa de des bolnavi?

Kugăm pe onor. cetitori a ceti cu atenţ’.e aceste şire şi în interesul sanitar general a Ie rf corrandâ. 
prietinilor Ecunoscut, că oamenii să gândesc mai puţin Ia păstrarea sănătăţii decât la Îndestularea trebuinţelor de 
mai puţin preţ. Cei mai mulţi oameni dacă d. e. au durere de cap, dacă au scaun neregulat, sufer de 
stomach, puţin să îngrijesc de cauzele acestor indispoziţii, ei nu să cugetă ca pentiuce, prospiciază rău, de. 
unde le provin durerile în intestine, pe când erusrea cauzele foarte simplă, de oarece cele mai multe boale 
să derivă din stomac; dacă acum nu aşteptăm până ce aceste dureri s’au desvoltat mai departe şi ne chinue 
tot mai mult, d  curăm Ia timp multele rele, prin aceasta delăturăm cele mai periculoase urmări ale acestor boale.

Fiecare care, a consultat pe vre-un doctor, ştie că acesta mai întâlu să interesează de stoaach. 
că el întreabă pe padent despre apetit, despre mistuire. E deci în interesul fiecăruia, ca să folosească un 
astfel de m-jloc de casă, din care sunt destule câteva picuri spre a delătura cele mai d.ferite boale

PICU RI DE STOMACH ai lui B R A D Y
de renume universal, cunoscuţi de decenii în general sub ntmirea de picurii de Mamzelj, — sunt un astfes 
de mijloc de casă, care nu mai trehuie recomandat, de oarece fiecare ştie, că prin folosirea stabilă a lor 
să pot delătura cele mai neplăcute rele ca slăbiciunile durabil* de stomach, cumulare de sânge, Insomnie, 
greaţa ţi vărsarea, durerea acută de cap şi tusa cu fie? . şi sâ poate împedeca ca aceste boale si 
progresezi ţi ca urmări mai departe să se nască scăderea i,,,J<>rţe cu slăbire totală, coloare palidă a feţei 
anemie, g lbinare, ameţeli, dureri ca de colică, dureri de răJun>’ii) de ficat şi hemoroidale (vâna de aur) ş£ 
nu arareori dureri incurabile de plumâni.

P,cutii de stomach veritabili ai farmacistului Brady sunt un leac de casă distins prin mii de 
scrisori de mulţumită şi recunoştinţă, ca gt.st aromatic, probat de decenii şi cu efect siger la toate boalele 
de stomach şi ! i cele ce să derivă din ele. Ele au efcct escelent Ia lipsa de apetit, perturbaţii de mistuire, 
ţânţari, sughiţuri acri, colică, catar de stomach arsuri, zgârcinri de stomach, stomach vârtos iau 
eonstiptţie, vermujori tti.

Costă 6 sticle Cor. 5*— şi 3 stide duple Cor. 4.E0 franco fără site spese trimiţând banii înainte 
sau cu rambursă. De comandat Ia unicul fabricant farmacia lui C. Brady, la regele Ungariei, în Viena, I. 
Fleischmarkt Nr. 1. depot. --

Atenţiune! Să ne ferim de multele imitaţii. Ca !a cumpărare să primim intr’adcrăr intotdeaura 
numai picurii de stomach ai Iui Brady, deveniţi «numiţi de decenii sub numele de «picurii de Mariazdl», 
să cerem pe scurt numai >picurii de stomach ei Iui Brady», căci altcum suntem espuşi de a priiţi imitaţii. 
Veritabilii Picuri de stomach ai lui Brady* suct pachetaţi In embalage roşii şi afară de marca de scutire 
de alăturea, sunt provăzuţi şi cu subscrierea C. Brady.

ri

bchutzmarke.

De imitaţii do valoare mai puţină, mai uşor ne scutim, dacă coman
dăm direct

Depoul de espedare principală

a lui C. B R A D Y
farmaele la

E E G E L E  U N G A R I E I
V I E N A , I. F le is c h m a r k t  x. D e p o u  251.

Tocmii a apărut: „Broşmă Bpecialâ“ Ia dorinţă să trimite gratis
şi franco. 56 1—4

Leac de casă 

ve liiu probat, 

cu efect recu

noscut de es

celent.

Instruţţie de 

folosire să 

alătură la fie

care sticlă

CEA MAI MARE ŞCOALA DE VITI CULTURĂ
sub supravegherea statalul. PEPINIERA

MILLENIUM
«sa

H lP T /V0/; \ \./ r , «j
s \ ■ 1

Nagy6sz.
c o m . T o r o n ta l .

Are estenslune de 
500 Jug. catastr. 
M ă! multe milioane 

de viţe de vie. 

Foalo do preţuri 
gratis.

Cumpărat 
dela pepiniera Ttfillennium.

Nu e cumpărai 
dela pepiniera Jrtillennium.

Quistav DIiit
sneoiasaaiio.

M a g a z ia  d© M i ş i n i  d s  e u s u t  ş i d s  v e lo o ip s d i,
S i& ila , I^i&ţ&Bigaiiy© Î S ,

m u  aaje ^ b 'm c  ssortst f 
de âe essst mai rermiaite : |

£ltoSSde^aa Şi lâEgă 00 ^
r „ . „ 15 51—

spîsmlitiu ^  reessea^l aaaşinlla da

r  8 ®^8l â  K agR asa , ®. M. P f a f .

___ _ i_,„Toats *sîretafils sreţtailoi ds ctaot de oii-as
isi preccsasea, esrele, im© si alteţa «fiă

S e p a r a ţ ie  :

Certeala^de imprimat Otto Baer, Drezda-Budaptsta.


